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LOI NOI PAU

Cuén "Todan béi dwdng hoc sinh ldp 2" la tap hdp cdc bai
toan dé cdc thay cé gide, cac bac cha me hoc sinh diung lam tai
liéu tham khao giup con em minh hoc tét mén Toan o ldp 2
(Theo chuang trinh Tiéu hoc mdi)

Cuén sdach gom cdc phan :

Phan mét : Cac bai todn.

1. Mét s6"bai todn vé sé va chit s6 (trong pham vi 1000)

II. M6t s6 bai toan vé phép cong, phép trit, phép nhan, phép chia

ITl. Mot s6 bai todn vé giai toan co ldi van

IV. Mot s6 bai ‘cdn vé yéu té hinh hoc

V. M6t s6 dé tu kiém tra

Phan hai : Huwdng dan - Tra loi.

Cdc em hoc sinh ldp 2 c¢6 thé tw doc hodc nho cha me, thay co
gido giup d3 dé tim hiéu tai liéu, c6 gang giai dude cdc bai todn tit
don gien dén phite tap hodc cé6 thé tim ra cdac cach giai khdc hay
hon. Nhi¢ vay cac em sé hoc gioi mén Toan ma cac em yéu thich.

Khi bién soan, ching téi ¢6 gang sap xép, hé théng cdc bai todn
vdi néi dung phong phi va hap dan, c¢é gang dua ra cdach giai todn
phit hop vai hoe sinh ldp 2. Chiung téi mong duge su gop y cua thay
¢ gido va cdc bac cha me hoc sinh dé cuén sdach ngay cang hoan
thién hon.

Moi y kién gop ¥ xin gui vé Cong ti CP Dau tw va Phdt trién
Gido duc Ha Noi thuée Nha xuat ban Gido duc Viét Nam, 187B
Giang Vo, Ha N¢i. Xin tran trong cam on.

TAC GIA






PuA~ moT

CAC BAI TOAN

I. MOT SO BAI TOAN VE SO VA CHU sO
(trong pham vi 1000)

1. NG6i (theo miu) ; -

Q_® ® @® @

S6 ¢6 mot chir s6 S6 ¢6 ba chir s6 SO ¢6 hai chir s6

© @ @ @ @

2. Phan tich s6 thanh céc chuc va don vi (theo miu) :

R R

20( | 5 40

3. Vi€t céc s6 : 235, 770, 205 thanh téng cac tram, chuc va don vi.
4. Viét cic s6 gébm :

a) 5 chuc va 3 don vi ; b) 1 chuc va 6 don vi ;

¢) 3 tram 9 chuc va 0 don vi ; d) 4 tram 4 chuc va 4 don vi.
5. Vi€t 1dl ca cdc s6 ¢6 hai chit s6 ma ;

a) Chur s6 hang don vi la 5.

b) Chir s6 hang chuc la 5.

¢) Chir s6 hang chuc va chir s6 hang don vi gidéng nhau.



6.

10.
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12.

13.

Viét s6 thich hgp theo duong mii tén (theo mau) :
S6 chuc S6 don vi S6 ¢6 hai chir s6
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-
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e
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a) Ly cdc chir s6 3, 6 lam chir s6 hang chuc, cic chirs6 1, 4, 7 lam
chir s6 hang don vi, ta cé thé lap dugc bao nhiéu s6 cé hai chir s6 ?
Hay viét tat ca cic s6 c6 hai chir s6 dé.

b) Ciing hoi nhu cau a) véi s6 ¢6 ba chir s6 ma chir s6 hang tram la 5.
Tir ba chir s6 4, 6, 8 em hdy viét tat ca cic s6 cé hai chir s6 c6 thé
duoc. C6 bao nhiéu s6 nhu vay ?

Tir bon chir s6 0, 1, 2, 3 em hdy viét tit ca cdc s6 c¢6 hai chir s6
khac nhau.

Tl ba chir s6 3, 5, 7 em hay viét tat ca cic s6 ¢6 ba chir s6 khic nhau.
a) C6 bao nhiéu s6 ¢c6 mot chir s6 ?

b) C6 bao nhiéu s ¢6 hai chir s¢ ?

c) Tir 27 dén 163 c6 bao nhiéu s6 c6 hai chir s6 ?

d) C6 bao nhiéu s6 ¢6 ba chir s6 ?

Cho s6 45. S6 d6 thay ddi thé nao néu :

a) X6a bo chirs6 5 ?

b) Xéa bo chirs6 4 ?

Cho s6 a ¢6 hai chir s6 :

a) Né&u chir s6 hang chuc bét di 2 thi s6 a giam di bao nhiéu don vi ?
b) Né&u chir s6 hang chuc tang thém 2 thi s6 a tang thém bao nhiéu
don vi ?

¢) Néu chir s6 hang chuc tang thém | va chir s6 hang don vi giam di |
thi s6 a tang thém bao nhiéu don vi ?



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Cho s6 305.

a) N¢u chir s6 hang tram b6t di (hay tang thém) 2 thi s6 dé giam di
(hay tang thém ) bao nhiéu don vi ?

b) S6 d6 thay ddi thé nao néu ddi chd chix s6 0 va chir s6 5 cho nhau ?
a) Hai s6 ¢6 hai chir s6 ¢6 cing chir s6 hang chuc ma chir s6 hang
don vi hon kém nhau 5 thi hai s6 dé hon, kém nhau bao nhiéu don vi ?
b) Hai s6 ¢6 hai chir s6 ¢6 cung chir s6 hang don vi ma chit sé hang
chuc hon, kém nhau 5 thi hai s6 d6 hon, kém nhau bao nhi¢u don vi ?
Em hay viét tat ca cic s ¢6 hai chir s6 ma khi doc s6 doé theo thir
tir trdi sang phai hoac tir phai sang trdi thi dugc cac s6 ¢6 cung gia tri.
Co gido viét mot s0 ¢6-hai chir s6 vac mot mi€ng bia roi dua cho Hoa
doc s6 d6. Ban Hoa doc “Siau muoi tdm”, sau dé6 Hoa dua miéng bia
cho Héng. Ban Hong lai doc “Tam muoi chin”. C6 khen c¢a hai ban
déu doc diing. Em ¢6 thé giai thich vi sao nhu vay khong ? C6 thé tim
duge nhitng s6 ¢6 hai chit s6 ndo ciing ¢6 “dac diém” nhu trén.

Em hdy vi¢t 1dt ca cic s6 ¢6 hai chir s6 ma 1ong hai chir s6 ctiia n6 :

a) Bang 5 ; b) Bing 18 ; c¢) Bang 1.
Em hdy viét tdt ca cdc s ¢6 hai chit s6 ma hi¢u hai chit s6 ctia n6 :
a) Bing 5 ; b) Bing 9 : ¢) Bing 0.

Tim s6 ¢6 hai chir s6 ma tdng hai chir s6 bing 3, hi¢u hai chir s6 d6
cling bang 5.

Tim s6 ¢6 mot chir s6, biét rang khi thém 2 don vi vao s6 do thi duoc
mot sO ¢6 hai chir s0.

Tim s0 ¢6 hai chir s0, biét rang khi bdt s6 dé di 2 chuc thi duge mot
s0 ¢6 mot chir s6.

Tim s6 ¢6 hai chir s6, biét rang khi thém 2 don vi vao s6 d6 ta duoc
mot sO6 nho hon 13.

Tim s& ¢6 mot chit s6 sao cho khi thém 1 chuc vao s6 dé ta duoc mot
SO 16n hon 18.

Em hay vi¢l tat ca cdc s6 ¢6 ba chir s¢ ma tong ba chir s6 cta no .

a) Bing 3 ; b) Bang 2 ; c) Bang 1.



26.

ol

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

Em hay tim s6 c6 ba chir s6 ma hiéu cia chir s6 hang tram va chir s6
hang chuc bang 0, con hiéu cta chir s6 hang chuc va chir s6 hang don
vi bang 9.

Em hdy tim s6 c6 ba chit s6 ma chir s6 hang tram nhan véi 3 dugc
chir s6 hang chuc, chir s6 hang chuc nhan véi 3 dugc chir s6 hang
don vi.

Tim s6 c¢6 hai chir s6, biét rang khi thém 1 vao s6 dé thi duoc s6 ¢o
ba chir s6.

Tim s6 ¢6 ba chir s6, biét rang khi bét s6 d6 di 91 ta duge s6 ¢6 mot
chir s6.

a) bing ghi D, sai S: 7

S6 306 doc la: - Ba muoi sdu C,

— Ba tram linh sdu O

b) Khoanh vao chir dat truée céau tra lo1 ding :
S6 gébm S tram va 5 don vi viét la: A. 5005

B. 550
C. 505
D. 055
Dién céc s6 tuong ing trén tia so :
o1 5 10T

a) Hai s6 lién nhau hon, kém nhau may don vi ?

b) Viét 5 s6 lién nhau, méi s6 ¢6 hai chir s6.

a) SO lién sau s6 99 1a s6 ndo ? S6 lién truée s6 99 la s6 nao ?

b) S6 lién sau va s6 lién truée cia cung mot s6 hon kém nhau may
don vi ?

a) Biét s6 lién trudc cua s6 a la 15, em hay tim s6 lién sau cua s0 a.

b) Biét s6 lién sau cia s6 b 1a 20, em hdy tim s6 lién trude cha s6 b.
¢) Biét s6 ¢ khong c6 s6 lién truée nd, hoi ¢ 1a s6 nao ?



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

Tim s6 tron chuc lién trude va sé tron chuc lién sau cua :

a) 100 ; b) 60.

a) Vi€l tat ca cdc s6 ¢6 hai chir s6 va bé hon 17.

b) Vi€t tat ca cac s6 tron chuc vira 16n hon 23 vira bé hon 63.

Em hdy tim hai s6 lién nhau, biét mot s6 ¢6 hai chit s6 va mot s6 ¢6
mot chir so.

Viét t:ép sO vao chd chdm trong day sO sau :

Ayl == . S T N - - - s L L -~ 2
lllll ’ lSl
b)0;2;4, ooooo y sessw 4 sesew § smssw § sssew 3 Smeses 4 smssw 5 *ssmw 3 essams L 3 daass L]
..... : 30.
C) l ;3;5, ----- 3 sesaw 3 sesww a sessw 3 sesss 4 weEms 3 weeae 3 sEesww $ sessw 3 seess 3 sewwa E]
..... § 31,

Khoanh vao nhimng s6 bé hon 19 trong cac sd sau :
16321 : 7:45:;6;11:00:20: 17:86;12:31:26;18;24.
Viét cic chir s6 thich hop vao dau * trong médi s6 sau, biét :

a4) * 7 <26 b) 5*>58 ;

€) TSIV 3 d) 53* < **% £ 532.

Em hay viét :

a) S6 bé nhat ¢6 hai chir s6 ; b) S6 16n nhat ¢6 mot chir 6 ;
¢) S6 16n nhat ¢é hai chir s6 ; d) S6 bé nhat c6 ba chir s6 ;
e) S6 16n nhat c6 ba chir s6 ; g) S6 bé nhat ¢c6 moét chir so6.

S6 bé nhit ¢6 hai chir s6 va s6 16n nhat ¢6 mot chir s6 hon, kém nhau
may don vi ?
a) Tim nhitng s6 16n hon 45 ma chir s6 hang chuc cia n6 bé hon 5.

b) Tim nhing s6 c¢6 hai chir s6 bé hon 25 ma chir s6 hang don vi cua
né 16n hon 5.

a) No6i céc so thich h(jp vGi O trong (theo mau) :

ONONONONONCNO

<9
b) Vict lai cdc sO & cau a) theo tha tu tir bé dén 16n.




45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

10

Tim x :

XL bx= L
Tim x la s6 ¢6 hai chir s6, biét ;

BNxels: b) x > 95.
a) NOi cic s6 thich hgp vai 6 trong (theo méu) :

ONONONONONON®

12< < 30

b) Viét lai cdc s6 & cau a) theo thit tu tir I6n dén bé.

Tim x:

AL <1y: b) 48 <x + | < 50.

Tim x la s6 ¢6 mot chir s6 biét :

iy Ty b) I + x> 8.

a) Dé ddnh s6 cic trang cha mot cudn sach tr 1 dén 9, ta phai dung
hét bao nhiéu chir s6 ?

b) D¢ ddnh s6 cdc trang ciia mot cudn sdch tr 10 dén 19, ta phai ding
hét bao nhiéu chir s6 ?

¢) Dé dinh s6 cic trang ctia mot cudn sach tir 123 dén 129, ta phai
dung hét bao nhiéu chir s¢ ?

Trong cédc s6 tir 10 dén 20, c6 bao nhiéu :

a) Chirs6 0? b) Chirsé 1 ? ¢) Chts6 5?

Ban Binh da dung hét 19 chir s6 dé viét cdc s6 lién nhau thanh mot
day s6 lien ti€p:1;2;3;...;a. Hoialas6nao ? (ala s cudi cing
cua day so)

Viét thém hai s6 vao day so6 sau :

R) 309l e : b) 100 ; 200 ; 300 ; 400 ; ..... R s
c)2:4:8:16:;..... N el : d)112;223;334;445; .....;......



54. Tim chir 50 x, biét :

55.

56.

57.

NOi moi s0 vdi cau thich hop :

La sO lon nhit
trong cic s6 di cho

La s6 bé nhat
trong ¢ice s0 di cho

L sO vira lon hon
200 vira bé hon 400

®® ®

®® G

MOT SO BAI TOAN VE PHEP CONG, PHEP TRU, PHEP
NHAN, PHEP CHIA

1. Phép cong, phép trir trong pham vi 20
Thuc hién phép tinh :

a) @ b)

9

bicn s6 thich hgp vao 6 trong :

4) A5x < 352 ; b) 207 > x70 ; ¢) 199 < xav < 299,

a)

Sshang | S5 | 7 | I j s |
f peisos . e I I — ——— e —t—
_SOhang | 9 | | 6 | 8 A

Tong 16 | 20 15 | o0
b)

S6 bi trir 12 14 1 10 |
}_ S trir 9 7 6 0
_Hicu | | 0 } 8 B | 10




58. NGi phép tinh véi két qua diing (theo mdu) :

9.

60.

61.

12

12-9 3+0
14 -7 %‘oo 4+9
6+8 14-9
Dién s6 thich hgp vao bang (theo mau) :
11211314 (15 )] 16| 17
N 4
olE
S6 ?
94| |=13; -17=3;
-13=0; +13=20;
6+_J=15; +=
+ +]2=l3: 16 — . = |5.

T6 mau vao phép tinh cé kétqualas:




62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

Tim x:

ayxr+12=12+6; b)l4-x=14-2;

) 10+x<l12; d)x-8<3.

> a) 13-9_14; b)5+7 I3

<|? o6+8[J20-5;  d11-6J11-8;

— o 13+4[J12+4;:  g17-10[]19- 10.

N&i két qua phép tinh thich hgp véi 6 trong (theo méu) :

G- Go-19
4 < <9

Tim x :

a)x<12-9;

b)x+13<13+3;

c)I12-7<x<12-4,

Em hdy viét 12 thanh téng cta cdc s6 hang bang nhau (cang viél
duge nhiéu t6ng cang t6t).

Tim mot s6 ¢6 hai chit s6 va mot s6 ¢cé6 moét chir s6 sao cho téng hai
s6 d6 bang 10.

Tim moét s6 ¢6 hai chir s6 va mot s6 ¢6 mot chir s6 sao cho hiéu hai
s6 d6 bang 1.

a) Téng 16n nhat cta hai s6 ¢c6 mot chir sé 1a bao nhiéu ?

b) Téng bé nhat clia s6 ¢6 mot chit s6 va s6 ¢6 hai chit s6 14 bao nhiéu ?

a) Hiéu 16n nhat cta s6 ¢6 hai chir s6 la bao nhiéu ?

b) Hi¢u bé nhat cua sé ¢é hai chir s6 va s6 ¢é mot chir s6 1a bao nhiéu ?

13



2. Phép cong, phép tru trong pham vi 100

. Dién s06 thich hgp vao 6 trong :

a) +35=71; 40 + =9]: 67 = +0;
b)45 -| |=18; 100-] _]=39; -27=172.
. Dién chir s6 thich hgp vao ddu * trong cic phép tinh ;
a) *5 * % 4* 8*
"5 T19 "o T
81 50 70 100
b) 75 44 6% *3
1* ok *,3 2 *
*] 25 31 55
. FIMX
ayx-21=33-21; b)65-x=48+17;
c)x+25=100 - 25.
. Tim x:
a)x+20<22; b) 46 < x — 45 < 48.
. Tinh nhanh :

a)ll +28+24+16+12+9; b) 75 -13-17 + 25.
. Dién s6 thich hop vao 6 tréng :

a) +15<15+1; b) 18 < +16<20;
c) 10 < < < 13.

. Con chu6t phai di qua ba cira nao dé t6i dugc bong hoa sao cho téng
ba s6 & ba cira phai bang 100 ? C6 may cdch di nhu vay ?

sitle




78. Dién dau phép tinh (+, —) thich hgp vao 6 trong réi viét nhimg chir s6
thich hop vao dau * :
a) 2% *4=6:
b) 64 *6 = 10*.

79. a) Tim mot s0, biét 10ng cua sO do6 vai 42 bang 100.
b) Tim mot s6, bi¢t hiéu cta s6 d6 vai 27 bang 0.
¢) Tim mot 6, biét hiéu cta 94 véi s6 d6 bang 49.
80. a) Tim s6 bi trir, biét tdng cua s6 trir va hiéu 1a 66.
b) Tim s6 trir, bi¢t hi¢u hai s6 kém so bi trir 1a 46.
¢) Tim s6 bi trir, biét s6 bi trir hon s6 trir 15 va hiéu cua hai s6 bing
8O trir.
81. Dién ddu (+) hoac diu (-) vao 6 trong dé duoc két qua ding :
a) 47 32 47 15=17;
b)90| |80 30140 ] 20 = 100.

3. Phép cong, phép trir trong pham vi 1000 (Khong nhd)

82. Vict s0 thich hgp vao 0 trong :

S(‘i_hz_mé 362 509 34
S6 hang 425 400 634
Tong 999 1000
83. Vict s6 thich hgp vao 6 trong :
S6 bi trir 869 867 1000
SO trur 758 136
Hi¢u 21 207 500




84. Noi hai s6 ¢6 tong bang 1000 :

[ 1
I
[ 190 ]

———

700 |
 EE—

s
800 |

AU

85. Tim x, biét :
a) x— 192 =301
c)x+215=3]5.

86. TO mau vao phép tinh ¢6 két qua bang 500 :

200 |

900

450

300

b) 700 — x =400 ;

4. Phép nhan, phép chia — Bang nhan, bang chia (2, 3, 4, 5)

87. Noi 10ng cic sO hang bang nhau véi phép nhan thich hop :

L3+3+3+3

4+4+4

G

16

2+2+2+2

D

G

S5+5+5+5S




88.

89.

90.

91.

92.

93.

Dién s6 vao chd chim (theo miu) :
3x4=12 | 5x3=15 | 7x8=56 | 6x5=30 | 4x9=36
12:3=4 I 0= | 30 o= ——— T L :4=9
12:4=3 133 ® 0 | 903 = s =6 36:..=
Viét s6 thich hgp vao 0 trong :
Thira s6 2 3 4 S 2 3 4 :
Thira s6 6 7 8 9 5 4 3 2
Tich
Viét s6 thich hop vao 6 tréng :
S6 bi chia 16 18 20 25 20 24 28 30
S6 chia 2 5 4 3 2 3 4 5
Thuong
Timy:
a)yx2=18; b)yx3=15;
c)yx1=100; d)yxy=4.
Tim x :
aAxil=2: b)x:3=4:
c)x:1l=100; d)x:4=0.
N6i (theo méu ) :
2= 10-10 1x1 5x0
0:4 10:10-0 0x7 + 1 1x4-4 |

2. TOAN BDHS LOP 2-A

17




94.

95.

96.

97.

18

N 2X5 Ol 40x2..80:2
<|? 20x4..79 Ml .23
= 00:3..3%7 45 0. 3%9

5. Céc phan bing nhau cua don vi
Néi (theo méu) :

® 1 x X A
@ ® @

a) To6 mau > sO 6 vudng :

(hinh A)

b) T6 mau % s6 06 vuodng :

(hinh B)

c) Té mau % s6 6 vudng :

(hinh C)

d) Té mau % s6 6 vudng :

(hinh D)
C6 céc hinh tron (nhu trong hinh vé) :

Ban An di t6 mau % s6 hinh tron, ban Binh

| N z ..
da té6 mau 3 sO hinh tron. Em hay xem ban

nao t6 mau dugc s& hinh tron nhiéu hon ?
Nhiéu hon m4y hinh tron ?

2. TOAN BDHS LOP 2-B



98. C6 mot bang gidy gébm 12 6 (hinh vé) :

Ban Hing chia bang gidy lam 2 phan bing nhau, ldy mot phan (goi la
phin A), réi lai ti€p tuc chia phidn A dé thanh 2 phin bing nhau, lay
mot phdn (goi l1a phan B). Hoi phdn B bang mot phdn miy cua bang
gidy diu tién ? (C6 thé té6 mau vao hinh vé dé nhan biét).

6. Mot so bai toan phoi hop cac phép tinh
99. Tinh nham :

a)7+8+3; b)2+9+8; c)6+7+4;

d)I8+2-8; e)17-9-7; g)25-15 -9.
100. Tinh :

a)Sx8-11; b)3x6:3; c)al 245

d)Zxdxl: e)d x6+16; g)20:4 x6.

101. a) Tir ba s6 32, 25, 7 em hay lap cac phép tinh ding.
b) Tir ba s6 3, 4, 12 em hay lap cdc phép tinh ding.
c) Tir ba s6 2, 4, 2 em hdy lap cic phép tinh ding.
102. Cho A=26+ 17 +33 +45; B=13+27+ 35 + 46.

Khong cin tinh ra két qua cu thé, vin biét dugc téng A bing t6ng B.
Em c6 thé giai thich dugc vi sao khong ?

103. Em hay dién s6 thich hgp vao 6 tréng cia hinh 14 | 35
vudong dé khi cong cdc s6 theo hang ngang,

theo cot doc, theo dudng chéo, cdc két qua déu 23
nhu nhau. 32
™
104. Dién cac s6: 2,4, 6, 8, 10, 12, 14, 16 vao cic 6
tron sao cho t6ng cic s6 & bon dinh hinh vudng
to bing téng cdc s& & bén dinh hinh vudng bé.
Nl

19



105. Cho bang s6 :
a) Biét tong cdc s6 & cot thit nhat bing 34 | |
(1 +6+ 11+ 16 =34). Em hdy tinh nhanh
tong cédc s6 & mbi cot tiép theo.

ra
1
NN
Ln

b) Biét tdng cdc s6 & hang thi nhat bing 15 | 11| 12 |13 [ 14 ] 15

(']+2f3+4'+5_=15).En.1h5yt1'nh 6117118119120
nhanh tong cdc s6 & moéi hang tiép theo.

106. Trén mot bang con ¢6 ghi phéptinh: | 6+8+6

Lan cdm bang tinh nhim dugc két qua l1a 20. Hué cim bang tinh
nhdm lai dugc két qua l1a 26. Hoi ai tinh ding ?

107. Vi sdu miéng bia da ghi cicchirs6:9, 8,7, 6, 5, 2, ban An da ghép
thanh phép tinh trir sai nhu sau :

8119(-15]117|=[2]]6

Em hdy déi ché hai miéng bia cho nhau dé chita phép trir sai thanh
phép trur ding.

108. Em hdy dién diu phép tinh thich hop (+, —, x, :) vao chd cham dé
duoc két qua ding :
8)3.:.2.:1=06; b)0..5..5=5.

. MOT SO BAI TOAN VE GIAI TOAN CO LOI VAN

1. Mot s6 bai toan (¢6 10i van) vé y nghia phép tinh

109. Trudong Hiru Nghi ¢6 367 hoc sinh nir va 312 hoc sinh nam. Hoi :
a) Truong Hiru Nghi ¢6 tat ¢a bao nhiéu hoc sinh ?
b) S6 hoc sinh nit nhiéu hon sé hoc sinh nam 1a bao nhiéu em ?

110. Mot dan vit ¢6 100 con & du6i ao va 100 con & trén bo. Bay gid ¢6
10 con vit & duéi ao 1én bd phoi ndng. Hoi bay gid :
a) Dudi ao con lai bao nhiéu con vit ?

b) Trén bo ¢6 bao nhiéu con vit ?
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c) S6 vit & trén bd va s6 vit ¢ dudi ao hon kém nhau bao nhiéu con ?
d) S6 vit ¢ ca trén bo va dudi ao la bao nhiéu con ?

111. Mot bén xe ¢6 25 6 16 roi bén, nhu vay con lai 12 6 16 chua roi bén.
Hoi lic diau c6 bao nhiéu 6 16 trén bén xe d6 ?

112, Mot cia hang ¢6 356kg dudong. Sau mot ngay ban hang, cira hang
con lai 210kg duong. Hoi ngay do6, cura hang da ban dugc bao nhiéu
ki-16-gam duong ?

113. Mot 6 16 chd khdch dimg tai bén d6. C6 S ngudi xudng xe va 3 ngudi
l1én xe. Xe tiép tuc chay, lic nay trén xe c6 tat ca 40 hanh khach. Hoi
trude khi ding tai bén d6 dé, trén xe ¢6 bao nhiéu hanh khéich ?

114. G6i keo chanh va géi keo dira ¢6 tat ca 235 cdi keo. Riéng gbi keo
chanh c6 120 céi. Hoi :

a) Goi keo dira c6 bao nhiéu cdi keo ?
b) Phai b6t di & géi keo chanh bao nhiéu cdi keo dé s6 keo & hai goi
bang nhau ?

115. a) Mot doi dia c¢6 hai chiéc. Hoi 5 doi diaa cé bao nhiéu chiéc daa ?
b) Mét ngdi sao ¢6 5 canh. Hoi 2 ngdi sao ¢6 bao nhiéu cinh sao ?

116. Cit 4 cdi banh nuéng déng duge mot hop banh. Hoi cin ¢6 bao nhiéu
cdi banh nuéng dé déng dugc 8 hop banh nhu thé ? |

117. Dao 5 tdi. Tudi cia me Dao gdp 6 lan tudi chia Dao. HOi wbi cta
me Dao la bao nhiéu ?

118. Binh ldy mot bang gidy cat lam 6 manh. Tir méi manh ndy Binh lai
cat thanh 2 manh nho nita. Hoi s6 manh nho cét ra 1a bao nhiéu ?

119. Hai do6i béng ban, mébi doi ¢6 3 ngudi choi ddu béng ban véi nhau.
Méi ngudi cua doi ndy déu ddu mot vin vGi moi ngudi cua doi Kia.
Hoi ¢6 tat ca bao nhiéu van dau ?

120. a) C6 30/ dau chia déu vao 6 cdi can. Hoi méi can ¢6 mdy lit diu ?

b) C6 30!/ dau chia déu vao céc can, mdi can 5I. Hoi dugc mdy can
ddu nhu thé ?
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121. Mot 16p ¢6 30 hoc sinh x€p hang dé tap thé duc. Em hay cho biét :

a) Néu lop d6 xép hang 3 thi dugec mdy hang ? X&p hang 6 thi dugc
may hang ?

b) Néu 16p d6 mudn x&p thanh 4 hang, mdi hang 8 ngudi thi ¢6 thé
x¢p hang nhu thé duoc khong ?

122. a) C6 mot lo thude. Ngudi ban thude gat ra lan diu 5 vién thudc, lan
thit hai 5 vién thudc, lan thir ba 5 vién thudc, lan thir tu 5 vién thudc
thi lo thudc vira hét. Hoi lo thuéc dé ¢6 bao nhiéu vién ?

b) C6 20 vién thudc. Ngudi ban thude gat ra 1an dau 5 vién thudc, lin
hai 5 vién thudc, va tiép tuc nhu vdy mot s6 lan thi vira hét thuée. Hoi
ngudi ban thudc da gat ra may lan ?

2. Mot so bai toan vé nhiéu hon, it hon

123. a) S6 ga & trong chuéng nhiéu hon
hay s6 ga ¢ ngoai chudéng nhiéu hon ?

b) Bay gio ¢6 5 con ga tir ngoai vao
trong chudéng thi lic nay s6 ga ¢
ngoai chudng it hon hay s6 ga ¢ trong @?:\
chuéng it hon ? [t hon mdy con ? Q\\J 2D C&fﬁ&g\\“
124, a) Lic diau hai dia cam hon kém ¢ 5
nhau may qua ?

b) Bay gio 1dy 2 qua cam tir dia nay

bo sang dia kia. i
Hoi ldc nay hai dia cam hon kém \—Cﬂ)—, OO0

nhau may qua ? A B
125. Mai cao hon Hoa 2c¢m. Binh thdp hon Mai 3cm.

Hoi ai cao nhdt ; ai thap nhat ? Hoa cao hon Binh miy xang-ti-m¢t ?

126. Con ngdng can nang 10kg. Con ngdng cin nang hon con vit 6kg.
Con ga can nang it hon con vit 2kg. Hoi con ngdng ¢an nang hon con
ga may ki-lo-gam ?

127. Me dé hai dia dung s6 cam bidng nhau lén ban. Ban Mai ldy tir dia
bén phai 2 qua bo sang dia bén trai. Hoi bay gio dia bén nao nhiéu
cam hon va nhi¢u hon may qua ?
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128. Ban Hoa can nang hon ban Hong Skg. Ban Ciic cdn nhe hon ban Hoa
2kg. Hoi ban nao ¢in nang nhat ? Gilta ban Cic va ban Hong ai can
nang hon va hon may ki-16-gam ?

129. Thing dung cam c6 65 qua, thing dung quyt c¢6 80 qua. Me da ban
dugc mot s6 cam va mot s6 quyt bang nhau. Hoi trong moi thing, s
cam con lai it hon hay s6 quyt con lai it hon ? ft hon bao nhiéu qua ?

130. Tui trdi ¢6 8 hon bi, tii phai ¢6 nhiéu hon tii trai 4 hon bi. Hoi phai
ldy tlr tii phai mdy hon bi dé bo sang i trdi sao cho s6 bi ¢ hai tii
bang nhau ?

131. Dao ¢6 it hon Man 5 nhian vd. Me cho Dao thém 7 nhan vo. Hoi bay
gi® ai ¢6 nhi¢u nhan vd hon va nhiéu hon miy cai ?

132, Bon ban : Gau, Huou, Séc, Tho thi nhay xa. Ban Tho nhay xa hon ban

Giu 4m. Ban Huou nhay xa nhit dugc 10m. Con ban Séc¢ nhday kém

Huou 3m nhung lai nhay xa hon

ban Tho 2m. Hoi Tho, Gau, Séc A
moi ban nhay xa dugc mdy mét ? £— B

133. Ban An da lay hét gach ¢ dong

gach C dé x&ép thém vao hai [°°[°° °coloo
dong gach A va B sao cho so :: °:

gach ¢ dong gach B nhi¢u hon 2

dong gach A. Hoi dong gach A

dugc thém may vién gach ? A Z
bong gach B dugce thém may 0 - >
vién gach ? C

134. Me dem vé 6 qua tdo. Me bao anh chia cho em dé em duoc hon anh
2 qua. Hoi anh chia cho em may qua tdo ?

135. Mot doan tau gém céc toa cho khach va chd hang, trong dé ¢6 3 toa
cho hang. So6 toa chd hang it hon toa cho khach 1a 5 toa. Hoi :
a) C6 bao nhiéu toa chd khiach ?
b) Poian tau ¢o tat ca bao nhiéu toa ?

136. Mot doan tau ¢é 10 toa chd khich. S6 toa chd khiach nhiéu hon s6
toa chd hang 1a 5 toa. Pén ga, ngudi ta cét lai 2 toa chd khich va 3
toa chd hang, s con lai tiép tuc di. Hoi :
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a) Con mdy toa cho hang ?
b) Doan tau con lai bao nhiéu toa ?

137. Co6 gido mua cho IGp mot s6 goi banh va moét s6 g6i keo, 1at ca la
35 gbi. Sau d6 ¢o gido ldy ra 5 gbi banh dé d6i ldy 8 goi keo. Hoi liic
nay ca banh va keo ¢o6 gido ¢6 tat ca bao nhi¢u goéi ?

138. Hai 16p 2A va 2B duoc di thaim dén C6 Loa, du dinh méi 16p mot
doan. D¢ chia thanh hai doan ¢6 s6 ngudi bing nhau, ¢o gido chuyén
8 ban nir 0 16p 2A sang 16p 2B va chuyén 5 ban nam o 16p 2B sang
l6p 2A. Lic nay mdi doan ¢é 30 ban. Hoi lic ddu méi 16p c6 bao
nhi¢u hoc sinh di tham quan ?

139. Ngay ddu cira hang ban duge 15kg dudng, ngay sau bdan hon ngay
dau Skg duong. Cira hang con lai 40kg duong. Hoi :

a) Ngay sau ban dugc bao nhié¢u ki-16-gam dudng ?
b) Trude khi ban, cira hang ¢6 bao nhi¢u ki-lo-gam duong ?

140. Ngoai vudn ¢é 15 bong hoa hong va 20 bong hoa ciic. Ban Hoa da
hdi 7 bong hoa hong va 7 bong hoa ciic.

a) Bay gio ngoai vuon con tat ca bao nhi¢u bong hoa ?
b) S6 hoa ctic con lai nhiéu hon s6 hoa hong con lai la bao nhi¢u bong ?

141. Trén bai ¢o6 ¢6 15 con bo. S6 bd nhiéu hon $6 trau 1a 10 con. S6 clru
bang s6 bo va s6 trau cong lai. Hoi trén bai ¢o ¢6 bao nhiéu con ciru ?
Bao nhi¢u con trau ? Tat ca ¢6 bao nhiéu con bo, trau va ciru ?

142. MOt thiing dung 56 qua vira trimg ga vira tring vit. Me da ban 25 qua
trimg ga, trong thung con 12 qua tring ga nira. Hoi lic dau trong
thing c6 bao nhiéu qua tring ga ? Bao nhiéu qua tring vit ?

143. An va Binh ¢ cich nhau 100m va cung lic di lai gap nhau. An di
duge 30m, Binh di duge doan duong nhi¢u hon An la Sm. Hoi hai ban
cOn cdch nhau bao nhiéu mét ?

144. Mot duong gdp khic gom ba doan. Poan thir nhat dai bing doan thi
hai, doan thir ba dai bang hai doan ddu cong lai. Tinh do dai cua
duong gép khic. biét rang doan thit ba dai hon doan thit hai 1a 1 5em.
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3. Mot s bai toan vé tuoi
145. Hién tai anh hon em 5 tudi. Hoi sau vai nam nita khi em 10 tudi thi

anh bao nhiéu tuéi ?

146. Nam nay con 8 tudi, me 32 tudi. Hoi truée day 2 nam tudi me cOng
véi tudi con 12 bao nhiéu ?

147. Hién tai tudi 6ng va tudi chdu cong lai 1a 76 tudi. Hoi sau 3 nam
nita, tuéi 6ng va tudi chdu cong lai 1a bao nhiéu tudi ?

148. Trude day 3 nam, Tung 7 tudi. Hoi sau day 3 nam, Tung bao nhiéu tudi ?

149. Hién tai Mai 7 tudi, Hoa 10 tuéi, Hong 9 tudi. Dén khi ban Mai bing
tu6i Héng hién nay thi téng s6 tudi ciia ba ban 1a bao nhiéu ?

150. Lic ong 60 tudi thi me 30 tudi va Tudn maéi ¢6 5 tdi. Nam nay me
35 tudi. Hoi nam nay 6ng bao nhiéu tudi, Tuan bao nhiéu tudi ?

151. Mai hon Tung 2 tudi va kém Hai 2 tudi. Dao hon Mai 3 tudi. Hoi ai
nhiéu tudi nhat ? Ai it tudi nhat ? Ngudi nhiéu tudi nhit hon ngudi
it tudi nhét 1a may tudi ?

4. Mot so bai toan vé cac dai luong co ban

152. Dong ho chi may gio ?
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16 gidr 30 phut
A b
5 gidr 30 phiit chiéu
7 gid t6i
B E
15 gi&r 15 phiit
13 gids 30 phiit

G

Viao budi chiéu, hai dong hé chi cung gid la :
- Poéng hd A vadong ho E ; ~ Pong hoé... va dong hé...
— Poéng ho... va déng ho... ; — Poéng ho... va déng ho...

155. Cang di mot quang duong nhu nhau, anh Hoa di hét 50 phit, anh
Tung di hét 1 gid, anh Binh di hét 65 phit. Hoi ai di nhanh nhat ?

156. Tinh (theco méu) :
a) 1 gio + 2 gio =3 gio b) 5 g10 - 2 gio = 3 giv
S5gi0+2g10= 9 g0 -3 gio=
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4 gidx 3=12gid 12 gio: 3 =4 gio
Sgigx3= 16 giv: 4 =

157. a) Tu 8 gio sang dén 10 gio sang cung ngay la bao nhiéu gio ?
b) Tir 8 gio sang dén 2 gid chiéu cung ngay 1a bao nhiéu gid ?
c¢) Tir 8 gi0 t61 hom trude dén 8 gid sdng hom sau la bao nhiéu gid ?

158. HOm nay la thir hai ngay 4 thang 5. Nhu vay con cach ngay sinh nhat
cua Minh 10 ngay nita. Hoi sinh nhat cia Minh ld ngdy mdy cua
thang 5, vao thir may trong tuan ?

159. Nam nay ki niém ngay Qudc t€ lao dong 1-5 vao thir tr. Em c6 biét
nam nay ki niém ngdy thanh lap Do6i 15-5, ki niém ngay sinh nhét
Béic 19-5 vao thi may trong tuan khong ?

160. Ban Mai mudén biét ngay khai giang nam hoc 5-9 la vao thi may.
Ban Lan lai cho biét “ngay 25-9 1a vao thit hai”. Em ¢6 thé giip ban
Mai bi€t ngay khai giang la thir may trong tuan dugc khong ?

161. Thir nam tudn nay la ngay 15 thing 6. Hoi thi nam tuan trudc la
ngady may ? Thit nam tudn sau la ngdy mdy ? Thit ba tudn truge 1a
ngay may ? Thir bay tuan sau la ngay mdy ?

162. Thu hai tuan nay ngay 4, thir bay tuan sau la ngay mdy ? Tu thi hai
tuan ndy dén thi bay tuin sau ¢6 may ngay chian, may ngay lé ?

Ghi chii : Ngay chan 1a 2, 4, 6,... ; ngay 1é 1, 3, 5,...

163. MOt ban néi : “Trong thing nay c¢é 2 chu nhéat lién nhau déu la ngay
chian”. Ban d6 né6i ¢6 ding khong ? Vi sao ?

164. Ban Man vé qué tham ba. Ban Man dugc & véi ba vira ding 1 tudn va
6 ngay. Tinh ra ban Man chi & nha ba ¢6 1 chl nhéat théi. Hoi ban
Min dén nha ba vao thit may trong tuan ?

165. Qua dua nang may ki-lé-gam ?

e (f) e

L —

[ \

| SE—— | S—
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166. G6i duong can nang may Ki-16-gam ?
\/

B e

[ \

| S— | N—

167. Bang cdi can hai dia va cdc qua can : 1kg, 2kg, 5kg, em lam thé nao
dé ¢6 thé can dugc mot wdi gao 4kg ? (Néu cang nhiéu cach can
cang tot).

168. Em theo me ra cho, me mua v¢é bon thit nhu hinh vé. Sitc em ciing
lam chi xdch dugc 4kg thoi. Em ¢6 thé giip me mang dugc hai tha
nao vé nha khong ?

S5
N

-

2kg

Rau Vit Khoai tay Bép cii

169. Con tho. con vit, con nao nidng hon ? Va nang hon may Kki-16-gam ?

170. Em ¢6 thé cho biét uii gao nang hon i lac bao nhiéu gam, biét rang
tii d6 nang hon wii vimg 300 gam ?




171.— MOt qua bi ngod nang bang 2 bap cai.

Hhiae

| S— —J

— MOt bip cai nang bang 5 qua cam.

EUGES

| S | —J

— Mot bén dia can da co hai qua bi ngo. Phai dé 1én dia kia bao nhi¢u
qua cam dé can thang bang ?

® 0k

] -

4. Mot so bai toan khac

172. Hai binh A vi B méi binh ¢6 8/ nudce thong véi nhau bdi mot ong
ddn nudc.
D6 em biét :
a) Néu lay ¢ binh A ra 4/ nudc thi ¢ binh A
con lai may lit nude ?
b) Néu muon d6 vao binh B cho duge 10/
nudc thi phai dé vao binh B mdy lit nude ?

173. Em ¢6 7 qua bong, vira bong xanh vira bong do vira bong vang. Hoi
em ¢ mdy qua béng xanh, mdy qua béng vang, miy qua bong do ?
Bi¢t s6 bong xanh nhiéu hon béng vang nhung lai it hon béong do.

174. MOt truong ddu nam ¢6 15 16p. Nhung ¢6 2 16p & khoi Nam it hoc
sinh qud nén nha truong ghép lai thanh mot 1gp. Con ¢ khoir Mot ¢6
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3 16p dong hoc sinh qud nén tach thanh 5 16p. Hoi bay gio truong dé
¢6 bao nhic¢u lop ?

IScm
175. Long hai ong A dai 1Scmva B A @ )
dai 25cm lai v6i nhau thi duge 2em :
ong AB dai 30cm.
Hoi doan ghép ndi MN dai bao A C— T —

I il

‘A = t1- i 9
nhi¢u xang-ti-mét 30 ¢m

176. Ban Mai cat duoc 5 hinh vuéng mau do va 3 hinh tam giic mau
xanh. Ban Hoa cit dugc 4 hinh tron mau xanh va 5 hinh tam gidc
mau do.

Hoi :

a) Ca hai ban cat dugc mdy hinh tam gidc ?

b) Ca hai ban cat dugc may hinh mau xanh ?

¢) Ca hai ban cat duge may hinh mau do ?

d) Ca hai ban cit duge mdy hinh khong phai la hinh tam gidc ?

177. Toan ¢6 it hon Tung 10 but chi. S6 biit chi chia Tung chua dugce 1 ta.
Hoi ca hai ban ¢6 bao nhiéu biit chi ?

178. Mot lo hoa ¢6 10 bong vira hoa ciic, vira hoa dong tién. S6 hoa dong
tién nhi¢u hon s6 hoa ctc. Hoi $6 hoa ctic ¢6 nhiéu nhat may bong ?

179. Tung, Toan va Nam c¢é 1at ca 8 qua bong. Tung ¢6 s6 bong it nhat,
Toan ¢6 s6 bong nhiéu nhat. Con Nam ¢6 3 qua béng. Hoi moi ban
¢6 miy qua béng ?

180. Con ngdng va con ga cong lai nang biang con ngan va con vit cong
lai. Con ngéng niang biang 2 con vit. Hoi gilra ga va ngan con nao
nang hon ?

C6 thé no6i chiac chian con ngan nang bang 2 con ga khong ?

181. Trong hop ¢6 4 but mau do, 6 bit mau xanh va 3 bit mau vang. Ban
An lay tir hop ra 10 cdi bit. C6 thé néi chic chin rang trong 10 cdi
bit An lay ra ;

a) Co it nhat | cdi bit mau vang khong ?
b) C6 it nhdt | cai bit mau do khong ?
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182. Trén san ca ga va vit ¢6 10 con. Hoi ¢6 may con ga, mady con vit ?
Biét rang ban Mai dé€m s& ga thi thidy nhiéu hon 5 con, dém s6 vit thi
thay nhiéu hon 3 con.

183. |ID, S| ?
— Mai ng6i bén trdi Hoa. O
— Hoa ngéi bén phai Dao. O
~ Hoa ng6i ¢ giira hai ban. O
— Hoa ngd6i bén trdi Mai. O
— Dao ngbi bén phai Hoa. O Mai Hoa bao

184. An nhiéu tudi hon Hoa. Hoa it tuéi hon Mai nhung lai nhiéu tuéi hon
Héng. Hoi trong bon ban ai it tudi nhat ?

185. Tui phai c6 nhiéu hon tii trdi 10 vién bi. Ban Tung 1ay 7 vién bi tir
tdi phai cho sang tdi trdi. Hoi bay gid tii nao nhiéu bi hon va nhiéu
hon may vién ?

186. Dén du lién hoan, ba ban Mai, Hoa, Cic mac 40 mbi ban mdt mau :
xanh, héng, tim. Mai khong mac 40 mau xanh. Cic khéong mac do
mau xanh cling khéong mac 4o mau héng. Hoi Hoa mic 40 mau gi ?
Cic mac 4o mau gi 7 Mai mac 4o mau gi?

187. Trong mot rap xié€c ¢6 10 hang ghé. Ban Tu va S&u cing vao rap xem
xi€c. Bac sodt vé bao : “Mdi chdu ci dén hang thi nam ma tim chd
ngdi 1a duge”. Ban Tu dém tr hang trén xudng dén hang thd nam.
Con ban Sdu lai dém hang thir nam tir dudi 1én trén. Hoi nhu vay hai
ban ¢6 ngoi cung mot hang ghé khong ?

188.

Hinh | Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
Em thir dodn xem dén hinh 4 thi ¢6 may vién gach ?

189. C6 gido chdm bai todn clia bon ban Hoa, Binh, Hai, Tu thi ¢6 2 diém
10, 1 diém 9 va 1 diém 7. Hoa duge diém cao hon Binh nhung lai
thap hon Hai. Hoi méi ban duge diém nao ?
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190. Ban Ba di cédu cd. Trong gié cau dugc 3 con ca ro va chirng ay con cd
giéc. S6 cd tré it hon cd giéc nhung lai nhiéu hon cd qua. Hoi ban Ba
cau dugc tat ca may con cd ?

191. Trong mot chudng ¢é ca ga va tho. Ban Hoa dém duoc tét ca ¢6 8 cdi
chian. Em hay dodn xem trong chuéng cé may con ga ? May con tho ?

192. Trong boéng t6i ban An thiy 4 mat méo. Hoi & d6 ¢6 may dudi méo ?
Mdy chan meo ?

193. s 1 a 4 8 2 —1_
L _-:':_. L N ] —
(D @ 10 khan mat

I khan mat can 2 cdi cap dé phoi (hinh 1).
2 khan mat cén 3 cdi cap dé phoi (hinh 2).
Em hdy xem, dé phoi 10 khan mat theo kiéu dé cin bao nhiéu céi cap ?

194. l j i

-

I I

Cé6 may cédch dé con tho di 16i ct ca rét ?
195. Mot dudng phd ¢6 s6 can nha & mdi bén bang nhau. Bén phai dudng,

cicnhadinh s6 1é : 1 ;3 ;5 ;.. Bén trdi dudng, cic nha dinh s6
chin2 ;4 ;6 ;... (D6idién véi nha s6 1 1a nha s6 2, d6i dién nha s6 3

a) Bi€t can nha cudi cung ctua day danh s6 35.
Hoi can nha cuéi cung cua day bén trai danh s6 nao ?
b) Puong pho doé c6 tat ca bao nhiéu can nha ?
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196. a) C6 moOt bang gidy mau. Em cét bang gidy

d6 thanh 5 doan. Hoi em phai dung mdy
nhat kéo ?
b) Bay gio em lay ra 3 doan vira cat dugc,
mdi doan em lai cét thanh hai doan nho. Hoi
bay gio ca doan I6n va doan nho em c6 tét ca
bao nhiéu doan ?

197. Tir can ddy 10/ ddu, em mudn rét sang cac
can 2/ va 3/. Hoi ¢6 thé r6t ddy duge may can 10!
2/, may can 3/ ? [ 31

IV. MOT SO BAI TOAN VE YEU TO HINH HOC

198. C6 may hinh chir nhat trong méi hinh sau ? Té6 mau vao céc hinh chir
nhat dé6.

OO0 OO N

A B C

199. C6 mdy hinh uf gidc trong mébi hinh sau ?

A ™ B>
S 7 1%

4

9

A B

200. Trong hinh vé c6 mdy hinh & giac ?

a) Z . b) i\ X
HI H2

3. TOAN BDHS LOP 2-A 33



201. Trong hinh vé ¢6 :
— Mdy hinh t& gidc ?
— Mdy hinh tam giac ?
a) b)

H3 H4
202. O hinh bén c6 t4t ca bao nhiéu hinh vuéng ?
(c4c 6 vuong déu bing nhau)

203. Ké mot doan thing trén hinh bén dé duoc :
a) 2 hinh tam giac va 1 hinh tr giac ;
b) 3 hinh tif giac ;
c¢) 2 hinh tif gidc va 1 hinh tam giac.

204. K¢ mot doan thing trén hinh bén dé duogc
5 hinh tam giéc.

205. S6 hinh tam gidc va s6 hinh tf gidc trong
hinh bén hon, kém nhau may hinh ?

206. So sdnh s6 hinh tam gidc véi s6 hinh t
_ gidc c6 trong hinh bén :
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207. Con kién di tir A dén B theo | —— "
dudng AIB hodc theo dudng icm |
ACDEGHB thi di dudng nio L
ngan hon ?

>

208. Em hdy cét hinh tam gidc ABC
(trong hinh bén). R6i cat doi
hinh tam gidc d6 thanh hai phan
dé ghép lai dugc mot hinh vuoéng.
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209. a) O hinh A c6 may hinh tron ? M4y hinh vuéng ? May hinh tam giac ?

&

b) O hinh B ¢6 may hinh trdn ? My hinh vuéng ? M4y hinh tam gidc ?

A

210. Con meo di vao clra A hay cilra B dé€ bét dugc chu6t ?

7
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211. Vé hinh (theo miu) :

a) b)
T
| —1
c) d)
212. Vé du hinh, r6éi t6 mau :
e) g)
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213. VEé hinh (theo miu) :

h)

k)

)

/

e

vV

V

i

214. N6i céac diém dé duge hinh gdp khic gébm 3 doan thing. (Vé dugc
cang nhiéu cich cang tot) :

oz

A
N

M
%

[ Roe
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215. Ghi tén cdac dudong gap khic c¢é trong a s

hinh bén, biét : / \

a) Dudng gap khic d6 gébm 2 doan thing ; ¢ C

b) Dudng gap khiic d6 gébm 3 doan thing. \ /
E D

216. So sdnh d0 dai dudng gip khic ABCD va dudong gdp khic
AMNPQRSTUVXD nhu trong hinh vé :

B R S c
P U
Q T

M N v X

\

] Icm
A D
217. Tinh chu vi hinh tam gidc ¢6 d6 dai cac canh la :

a) 120cm, 135¢m, 200cm ; b) 100cm, 15dm, 2m.

218. Tinh chu vi hinh tir gidc c6 dé dai cac canh la :
a) 105c¢m, 110cm, 113cm, 160cm ; b) 65¢m, 7dm, 112cm, 2m.

219. Ghép hai hinh vudéng ta dugc mét hinh chir nhat
(nhu hinh vé).

Em hay tinh chu vi hinh chir nhét, biét chu vi hinh
vudng 1a 40cm (hinh vuéng c6 b6n canh bang nhau).

220. Xép 4 hinh tam gidc thanh hinh tr gidc (xem hinh vé) :

NN
LN




221. Xép 4 hinh tam gidc thanh hinh mii tén hodc hinh ngdéi nha (xem
hinh vé) :

NNNS
N

- 222. X¢&p 4 hinh tam gidc thanh cdc hinh sau (xem hinh vé) :

ANANANIAN

S (T
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V. MOT SO PE TU KIEM TRA

be 1l
Bai 1 : Nhin hinh vé, em hdy ghi s6 vao 6 trong trong phép tinh thich hop :
+ =
© =
@% @ + -
SPINE Tl
3
Bai 2 : Dién so6 thich hgp vao 6 trong :
a) +3=10: b)7 - =4+3:
ol |+ |=1; d)2-] |- = (.

Bai 3 : An cho Binh 3 hon bi. Lic ndy méi ban déu ¢6 S hon bi. Hoi
trudc khi An cho Binh :
a) Médi ban ¢6 may hon bi ? b) An hon Binh may hon bi ?
Bai 4 : Trong hinh bén ¢6 :
a) May hinh tam gidc ?
b) May doan thing ?

bé 2
Bai 1 : Tim mot s6, biét rang 14y s6 d6 trir di 1 r6i trir ti€p di 3 thi duoc
két qua la §.
Bai 2 : Tudn c6 4 qua bong vira bong xanh vira béong do. S6 béng do

nhiéu hon sé bong xanh. Hoi Tuan ¢é6 may qua béng do ? Miy qua
béng xanh ?

Bai 3 : Dién s6 thich hop vao 0 tréng :
a) 10+3< < 173 b) 8 + <10 -
Bai 4 : Tinh nhanh :
a)l0-9+8-7+6-5+4-3+2-1;
b)1 +3+5+74+9+10+8+6+4+2+0.
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bé 3
Bai 1 : Vi€t tat ca céc s6 ¢6 hai chit s6 ma téng hai chir s6 cla s& dé bang
s6 nho nhat ¢6 hai chir s6.
Bai 2 : Viét di cdc s6 hang trong t6ng sau réi tinh két qua cta tng do :
2+4+6+..+14+16+18. ‘
Bai 3 : Hoa, Hong , Hué cung gdp thuyén dugc tat ca 27 chiéc. S6 thuyén

ciia Hoa va Hong cong lai duge 17 chiéc. S6 thuyén ciia Hong va Hué
cong lai duge 19 chiéc. Hoi mdi ngudi gdp duge may chiéc thuyén ?

Bai 4 : a) 10 que diém x&p & hinh sau day tao thinh miy [ 1
hinh vuéng ?

-

b) Em hay xé&p lai vi tri 2 que diém dé dugc 3 hinh
vuong. — —

bé 4

Bai 1 : Tu ba chit s6 1, 3, 5 em hay viét tat ca cdc sO ¢6 hai chir s6 khic
nhau ma méi sé dé 16n hon 30.
Bai 2 : Dién chir s6 thich hgp vao 6 trong :

2 2 7 0 8 2 8
+ + . = =
1 5 4 7
8 1 4 3 2 4 4 9

Bai 3 : Mai c6 28 bong hoa, Mai cho Hoa 8 bong hoa, Hoa lai cho Hong
5 bong hoa. Lic nay ba ban déu ¢6 sé bong hoa biang nhau. Hoi lic
ddu Hoa va Hoéng méi ban ¢6 bao nhiéu bong hoa ?

Bai 4 : Tho, Gdu va Nai cung di t6i chd bong hoa. Ba ban di ba dudng
khdc nhau. Hoi ban nao phai di quang duong dai nhat ?
Tho ~—
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Dé 5

Bai I : N6i mbi [___. vdi két qua ding cta né :

135+ 17 @
253+3-10 @
105 + 18 + 16
812 + 39 @
170-6 + 18 @

Bai 2 : Mai ¢6 1 td bit chi. Mai ¢6 it hon Hang 2 c¢di. Binh ¢6 s6 bt chi
nhiéu hon Mai nhung lai it hon Hung. Hoi ca ba ban ¢6 tdt ca bao
nhié¢u but chi ?

Bai 3 : C6 bao nhiéu cich sip x&p ba ban : Hoang, Hoa, Binh vao mot
ban sao cho ban Hoa lic nao cling ngdi ¢ dau ban ?

Bai 4 : Bi¢t 2 con tho nang bang 3 con vit.

MOoi con vit can nang 2kg. Hoi phai dat
thém qua can may Ki-lo-gam vao bén @ Z%?

con tho d¢€ can duogc thang bing ?

—J —
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PHAN Hal

HUSNG DAN - TRA LOI

1. Ching han:
—~ Noi ciac 09, 5, 7, vai *So6 ¢6 mot chir s6”.
~ Noi cic s6 14, 10, 15, 21, 70 véi “S6 ¢6 hai chir s6™.
- Noicacs6 112,917, 100, véi “S6 ¢6 ba chir s6™.
2. Ching han : Phan tich :
42=40+2;17=10+7;
66=60+6;91=90+1,
roi viél cdc sO tuong tng vao O trong.

3. 235=200+30+5; 770 =700 + 70 ; 205 = 200 + 5.

4. a)S53; b) 16; ¢) 390; d) 444,

9. 8y 152295 3545509065575, 85795
b)YS0:51:52:53:34:355:50:57:58:39,
c)11:22:;33:44:55;:66;77 ;88 ; 99.

6. Ching han:32:30:37:52;50:57.

7. a) Vai ciac s0 3, 6 lam chir s hang chuc ; chir so 1, 4, 7 lam chir s0
hang don vi, ta dugc 6 so sau :

315345315061 ;04101
B) 331 ; 534 537 ; 561 ; 564 ; 567.

8. Tircic chirso 4, 6, 8 ¢ thé viét duoc 9 s6 ¢6 hai chir so :

44 :46:48:.64;66:68 ;84 ;86 88.
9. Tirbon chitsd 0, 1, 2, 3 ¢6 thé viét dugc 9 s6 ¢6 hai chir s6 khac nhau :

I 2313200212300, 3] .32
10. Tit ba chir s0 3, 5, 7 ¢6 thé 1ap dugc 6 s6 ¢6 ba chir s6 khic nhau :
IST 1 315 33T 19135133 1 TH3.
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1.

12.

13.

14.

44

a)CO 1050cO 1chtsd:0351:2:3:4:5:06:7;8;9
b) Tir 1 dén 99 ¢6 99 s6 (ca s6 ¢6 moOt chir s6 va sO ¢6 hai chir s6).
Tu 1 dén 9 ¢6 9 5O (¢6 mot chir s0).
Vay céc sO ¢6 hai chir so la :
99 — 9 = 90 (s0).
¢) T 1 dén 99 c6 99 so.
Tiur 1 dén 26 ¢6 26 0.
Vay tir 27 dén 163 ¢6 :
99 — 26 = 73 (s0 ¢06 hai chir s0).
d) Tur 1 dén 999 ¢6 999 so.
Tir 1 dén 99 ¢6 99 s6.
Vay tir 100 dén 999 ¢6 :
999 — 99 = 900 (s6 ¢6 ba chir s0).
Cho s6 45 :
a) Néu x6a bo chir s6 5 thi s6 dé giam di :
45 -4 =41 (don vi).
b) Néu x6éa bo chir s6 4 thi s6 d6 giam di :
45 - 5= 40 (don vi).
(Hodc : X6a bo chir s6 4 tie la giam di 4 chuc hay 40 don vi)

Cho s0 a ¢6 hai chir so :

a) N€u chir s6 hang chuc bat di 2 thi s6 a giam 2 chuc hay 20 don vi.
b) Néu chir s6 hang chuc tang thém 2 thi s6 a tang thém 2 chuc hay

20 don vi.

¢) Néu chir s6 hang chuc tang thém 1 thi s6 a tang thém 1 chuc hay
10 don vi. N€u lai giam chir s6 hang don vi di | thi s6 a chi cOn

tang thém :
10 - 1 =9 (don vi)

a) N&u chir s6 hang tram bét di (hay tang thém) 2 thi s6 dé giam di

(hay tang thém) 200 don vi.



15.

16.

17.

18.

19.

b) S6 d6 tang thém :
350 - 305 = 45 (don vi).

a) Hai s6 ¢6 hai chir s6 ¢6 cung chir s6 hang chuc ma chir s6 hang
don vi hon kém nhau 5 thi hai sé dé hon kém nhau 5 don vi.
b) Hai s6 ¢6 hai chir s6 ¢6 cung chir s6 hang don vi ma chir s6 hang chuc
hon, kém nhau 5 thi hai 6 d6é hon, kém nhau 5 chuc hay 50 don vi.
S6 ¢6 hai chir s6 ma khi doc tir phai sang trdi hoac tir trai sang phai
thi duge cac s6 ¢6 cung gid tri phai la s6 ¢6 hai chir s6 giong nhau.
Vay cic so6 do la :

11322:;33:;44;355;66; 77 ;88 ;99.

Miéng bia dat xuoi Miéng bia dat nguoc.

68 — 89

C6 thé tim duge 9 s6 ¢6 hai chir s6 c6 dac diém dé 1a :
66;:68;69:86;:88;:89;96;98:;99.

a) Bi¢t :
5=5+0=4+1=3+2
Céc s6 ¢6 hai chir s6 ma 10ng hai chir s6 bang 5 1a s :
20:4]; 145325 23.

b) Biét :

18 = 9 + 9 (mdi chir s6 phai bé hon 10)
SO ¢6 hai chir s6 ma t6ng cdc chir s6 bang 18 la s¢ 99.
c)Bitl=1+0
S6 ¢6 hai chir s6 ma t6ng cdc chir s6 bing 1 1a s6 10.
a) Biet :

5=5-0=6-1=7-2=8-3=9-4
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20.

21.

22,

23.

24,

25.

46

S6 ¢6 hai chir s6 ma hi¢u cédc chir s6 cua né bang 5 la:
0L T2 2183538 94949,
b) Bi¢t : 9 =9 — 0 (mbi chir sé bé hon 10)
SO ¢6 hai chir s6 ma hi¢u cdc chir s6 cia nd bang 9 la : 90.
¢) Hi¢u hai chir s6 bang 0 thi hai chir s6 dé bang nhau. S6 ¢6 hai chir
s0 ma hi¢u cic chir s6 cua né biang 0 1a s6 ¢6 hai chir s6 giong nhau.
o la :
11:22:;33:44;55:;66;77;88:;99.
Biét:5+0=5-0=5S.
S6 do la : 50.
~S60d61a9vi9+2=11:11lasoco haichirso.
~S6d61a8vi8+2=10; 10 la s6 ¢6 hai chir so.
(Néusodola7thi7+2=9,9Kkhong la s6 ¢ hai chir s0)
SO d6 ¢6 chir s6 hang chuc la 2, d6 1a cic so :
s 2k 22255 A 2D 205 AT S EN Y

Thie : 20 - 20 = 0 (la s6 ¢6 mot chir s0)

21 =20 =1 (la s6 ¢c6 mot chir s6)

29 - 20 =9 (la s6 ¢6 mot chir s6)
Thém 2 vao s6 d6 ta duge s6 bé hon 13 suy ra s6 d6 bé hon 11
(13-2=11).
~ S6 d6 1a s6 ¢6 hai chit s6. Vay s6 d6 1a 10.
Thielai : 10+2=12,12<13.
Thém 1 chuc vao sé d6 ta dugc mot s6 16n hon 18, suy ra sé d6 16n
hon 8 (vi 18 = 10 = 8).
— S0 d6 1a s6 ¢6 mot chir s6. Vay s6 do6 1a 9 (9 > 8).
Thielai : 9+ 10=19, 19 > 18.
a)Bi€t:3=3+0+0=2+1+0=1+1+1
S6 ¢6 ba chir s6 ma tong ba chir s6 bang 3 la :

300 : 2105201 5 120; 1022 111,



26.

27.

28.

29.

30.

3.

32.

b)Bi€1:2=2+0+0=1+1+0
SO ¢6 ba chir s6 ma t6ng 3 chir s bing 2 1a : 200, 110, 101.
c)Bi¢t:1=140+0
S6 ¢6 ba chir s6 ma tong 3 chir s6 bang 1 1a : 100
- Hi¢u cha chir s6 hang tram va chir s6 hang chuc bang 0, tic 14 hai
chir s6 d6 bang nhau.
~ Hi¢u cua chir s6 hang chuc va chir s6 hang don vi bang 9, thi chir so
hang chuc l1a 9, chir s6 hang don vi [a 0 (vi 9-0=9).
Viy s0 ¢6 ba chir s6 thoa man hai diéu kién trén la s6 990.
~ Néu chﬁ sO hang tram la 1 thi chir s6 hang chuc 1a 3 (1 x 3 = 3),
chir s6 hang don vi la 9 (3 x 3=9). S6 d6 la 139.
— Néu chir s6 hang tram la 2 thi chir s6 hang chuc la 6 (2 x 3 = 6),
chir s6 hang don vi la 18 (6 x 3 =18). Khong dugce (vi 18 > 10).
Thém | vao 98 duge s6 99 (la s6 ¢6 hai chir s6). Thém 1 vao 99 duge
100 (la s6 ¢6 ba chir s0).
Vay sO cin tim la 99.
SO ¢6 mot chir s6 chi ¢6 thé 1a 9.
— 86 ¢6 ba chirsé cantim la : 9+ 91 = 100.
(N€u s6 c¢6 mgt chir s6 la 8 thi s6 can tim la : 8 + 91 = 99. Khong
dugce vi 99 kKhong 1a s6 ¢6 ba chir s0).
a) S6 306 doc la: - Bamuoisiu  (S)

— Ba tram linh sdau @
b) (©). 505

0O 1 2 3 4 56 7 83 91011 121314151617 1819 20

Hai s6 lién nhau hon kém nhau 1 don vi.
Chinghan:5va6;17vals8; ..
b) Chang han : Nam s6 lién nhau, méi s6 ¢6 hai chir s6 1a :
11 Ky 135 145 1
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33.

34,

35.

36.

37.

38.

39.

40,

48

a) SO lién sau s6 99 la so 100.

S6 lién trude s6 99 la so 98.

b) S6 lién sau va s6 lién trude cua cung mot s6 hon kém nhau 2 don vi.
Chang han : S6 lién sau s6 24 la s6 25.

S6 lién trude s6 24 1a s6 23.

Tacd: 25-23=2.
S6ala: 15 %] =16
SO lién sau sO a la: 16+1=17

(Hoac s6 liénsausdala: 15+ 2=17).
b) Tuong tu nhu trén, s6 lién trude ctaso b la :
20-2=18.

¢) ¢ =0, visoé 0 khong ¢6 s6 lién trude cha nd.
a) SO tron chuc lién trudge cua 100 la 90.

S6 tron chuc lién sau cua 100 1a 110.
b) S6 tron chuc lién trude cua 60 la 50.

S6 tron chuc lién sau cua 60 1a 70.
a) CicsOcohaichirsobéhon 171a:10;11;12;13;14;15;16.
b) Ciac s6 tron chuc vira Ion hon 23 vira bé hon 63 la : 30 ; 40 ; 50 ; 60.

At
23 30 40 50) 60) 63

Hai s6 lién nhau ma mot s6 ¢6 mot chir s6 va mot s6 ¢6 hai chir so 1a :
9 va 10. '

g0 2234455 0s T8 9: 102117125 13 14515,
D)0;2:4:;6:8:10:12514516:18;20:22:24526; 28 ; 30.
) 1:3:5:7:9:11:13515:17:19;521:23;25;27:29;31.

19:21:(7):45:(6): (D:60:20: (D :86: (D :31:26: (3 :24.

a) ¥7 <26 . Viét chit so 1 vao dau * dé ¢6 17 < 26.
b) 5* > 58. Viét chir s6 9 vao dau * dé€ ¢6 59 > 58.



41.

42,

43.

44,

45,

¢) 3* < ** < 32. Ta ¢6 cic chir s6 thich hgp viét vao dau * dé ¢6
30 <31 < 32.

d) 53* < *** < 532. Ta ¢6 cic chir sO thich hop viét vao dau * dé ¢6

5330 < 531 < 532,
a) S6 bé nhat c¢6 hai chirsé la: 10 ;
b) S6 16n nhat cé motchirso la: 9;
¢) SO I6n nhat ¢6 hai chirsé la: 99 ;
d) S6 bé nhat ¢6 ba chirso la: 100 ;
¢) SO 16n nhit ¢6 ba chirsé la: 999 ;
£) SO bé nhat ¢6 mot chirsoé la: 0.
S6 bé nhat ¢6 hai chir s6 1a 10, s6 1dn nhdt ¢6 mdt chir s6 1a 9. Hai so
do hon, kém nhau 1 don vi

(10-9=1).

a) SO 16n hon 45 ma chir s6 hang chuc bé hon 5 1a :

46 ;47 ;48 ; 49.
(S6 ¢6 chir s6 hang chuc bé hon 5 thi s6 dé bé hon 50)
b) S6 ¢6 hai chir s6 bé hon 25 ¢6 thé la: :

10;11;12513;14;15;16;17;18;19;20;21;22;23;24.

Trong cédc s6 do, s6 ¢6 chir s6 hang don vi 16n hon S 1a :

1617 1815
a) Chang han : N6i cic s6 7, 8, 2, 5, 4 véi 6 trong .
b) Céc s6 x€ép theo thit tu tir bé dén lon :

2:459:1:;8393103 16,

Tim x:
a)x<$5
Cics6béhonSla:x=0:x=1:x=2:x=3;:x=4.
blr<l '
Sobéhonlla:x=0.
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46.

47.

48.

49.

50.

50

Tim s6 ¢6 hai chir s6 x. biét :
ayx<15
Cac s0 ¢co hai chit soO bé hon 15 1a:
x=10;x=1l;x=12;x=13;:x=14.
b) x> 95
CicsOcohaichts6lonhon951a: x=96;x=97; x=98; x =99,
a) Chéing han noi cic s6 13, 17, 26, 14, 19 véi 0 trong.
b) Cic s6 x€&p theo thit tu tir 16n dén bé :
35:;31:26;19:17;14;:13;:9.
Tim x:
a)9<x<15
x=10:x=1l:x=12;x=13;x=14;
9 10 I 12 13 14 15

b)48<x+ 1 <50

X+ 1=49

x=49 -]

X =48.

Tim s6 ¢6 mot chir s x, biét :
a) 7 < x

X phai bé hon 10 valén hon 7nén: x=8,x =9,
Hodc thir véi x ldy tr 0 dén 9.

b))l +x>8

xbé hon 10nén 1 + xbé hon 11.

Viyl +x=09 hoac 1 + x =10
X=9- x=10-1
r=8 x=9

a) Pé viét cic so tir 1 dén 9 phai dung hét 9 chir so la :
132:3383520505T 815
b) Tir 10 dén 19 ¢6 10 sO ¢ hai chir so.
D¢ viét cdc s6 tir 10 dén 19 phai ding hét 20 chir s6.

4. TOAN BDHS LOP 2-B



51.

52.

53.

54.

55.

¢) Tur 123 dén 129 ¢6 7 s6 ¢6 ba chir so.
Dé viét cac s6 tir 123 dén 129 ta phai diing hét :
3 x 7 =21 (chir s0).
Cicsotur 10dén 20 1a:
W lYc 1213 :08505: 1017 18:09: 20

a) Trong cac s6 d6 ¢6 2 chir s6 0.
b) Trong cic s6 d6c6 11 chirso 1.
¢) Trong cdc s6 d6 ¢6 1 chir sé S.
Dé viét cdc s6 tir 1 dén 9 cin diung 9 chir s6. Nhu vay con 10 chir s
(19 — 9 = 10) d€ viét cac s6 cb hai chit s6. 10 chir s6 dé du dé viét 5
sO ¢O hai chorsé ti€ptheola: 10; 11;12;13; 14. Vay a = 14.
a) 350195 125155 I8,
b) 100 ; 200 ; 300 ; 400 ; 500 ; 600.
€)2:;4:8:16;32;64.
d) 112;223; 334 ;445 ; 556 ; 667.
a) 35x < 352. Chits6 x =1 (vi 351 < 352)

x=0(vi350 < 352)
b) 207 > x70. Chir s6 x = 1 (vi 207 > 170).

(Néu x = 2 thi 207 < 270. Khong duoc).
¢) 199 < xxx < 299.

x=2thi 199 <222 < 299.

(Néu x=11thi 199> 111. Khong dugc)
(Néu x = 3 thi 333 > 299. Khong dugc).

@\ La so 1on nhat @

trong cic s6 da cho

@ La s6 bé nhat @
\ trong cac so da cho

La s6 vira I16n hon
200 vira bé hon 400
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56. a) Ching han :
5+46=11;6+6=12:7+6=13:8+6=14:9 +6=15.
b)11—-8=3:;12—-8=4:13-8=5:14-8=06:15—-8=1.

57. a)
S6 hang 5 7 14 3 15 0
S6 hang 9 9 6 8 0 0
Téng 14 16 20 11 15 0
b)
Sé bi trir 12 14 11 14 13 10
S6 trir 9 7 11 6 0 0
Hiéu 3 7 0 8 13 10
58. Chang han : N&i phép tinh : ( 12 = 9) véi 3, (3 + 0) v6i 3, (14 = 7) véi
7,(6+8)v6i 14, (14 - 9) v6i 5, (4 + 9) vé6i 13.
59.
11 12 113 |14 |15 ]| 16 | 17
GK 4 5 6 7 8 9 10
1213|114 |15 |16 | 17 | 18
60. 9+4=13; 20-17=3; 13=13=0;
7+13=20; 6+9=15; 0+0=0;
1+0+12=13; 16-1-0=15.

Hoac:0+1+12=13;16-0-1=15,
61. Chang han : T6 mau vdo cic phép tinh c6 két qua la 5 :
(11-6);(5+0);(15-10);(14-9).
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62. a)x+12=12+6

63.

x+12=18
x=18—-12
x=6

(Hoac : Hai téng bang nhau va cé cling mot sé hang thi hai sé hang
con lai bang nhau. Vay x = 6)
b)14-x=14-2

14 -x=12
x=14-12
x=2

(Hoac : Hai hiéu bang nhau c6 cling s6 bi trir thi hai sé trir bing nhau.
Vay x = 2)

c)I0D+x<12
x=0vil0O+0=10,10<12;
x=1vil0+1=11,11<12.

d)x-8<3
x-8=0 x=8=1 x=-8=2
x=0+8 x=]+8 x=2+8
x=8 x=9 x=10
Viyx=8;x=9;x=10.
a)13-9=4 b&:i-_?l-c]fl
4 12
c)6+8<20-35 d)‘llr-_6‘>LllT- 8
14 15 5 3

(Hoac : Hai hiéu ¢6 cung s bi trir, hiéu ndo c6 s6 trir bé hon thi hiéu
dé 16n hon).
e)13+4>12+4

17 16

(Hoac : Hai téng ¢6 cing mot s6 hang, tong nao ¢ s6 hang con lai
I6n hon thi téng d6 16n hon).
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64.

65.

66.

67.

68.

54

g)17-10 <i9-10
7 9
(Hoac : Hai hiéu c¢6 cung sé trir, hiéu nao c6 s6 bi trir bé hon thi hiéu
do bé hon).
Chéng han : Cic phép tinh ndi véi 6 thich hop 1a :
20-14);(11-6); (14 - 8).
a)x<l12-9
X<3
x=0;x=1;x=2.
b)x+13<13+3.
1+ 13<16
x=0vi0+13=13,13<16;
x=1vil+13=14,14<16;
x=2vi2+13=15,15<16.
(Hoac : Cing bt 136 mbitong : x<3. Vay:x=0;x=1;x=2)
c)12-7<x<12-4
S<x<8
x=6viS<6<8;
x= W< T<8.

Viyx=6;:x=17.

Tac6: 12=6+6
=4+4+4
=3+3+3+3

=2+2+2+2+2+2
=l+1+1+1+1+1+1+1+1+1+1+1.

SG ¢6 hai chir s6 1a 10, s6 ¢6 mot chir s6 1a 0 dé tOng ctia hai s6 d6 bang 10.

(10+0=10)
S6 ¢6 hai chir s6 12 10, s6 ¢6 mot chir s6 12 9 dé€ hiéu hai s6 d6 bing 1.
(10-9=1)



69.

70,

1.

o 2

73.

a) Téng 16n nhat cla hai s6 ¢6 mot chir s6 1a :
9+9=18
b) Téng bé nhit cla s6 ¢6 mot chir s6 va s6 ¢6 hai chir s6 1a :
0+ 10=10.
a) Hiéu Idn nhat cua hai s6 ¢6 hai chir sé la :
99 - 10=289
b) Hiéu bé nhit cua s6 c¢6 hai chit s6 v§i s6 ¢6 mot chir s6 1 :
10-9=1.
a)36+35=71;40+51=91;67=67+0
b)45-27=18;100-61=39;99 -27 =72.

a) 25 3] 45 83
" 56 " 19 T 25 T 17
81 50 70 100
by 75 44 67 83
14 _19 _36 _28
61 25 3] 55
a)x=21=33-21
x-21=12
x=12+2l
xe=33

(Hodc : Hai hiéu bang nhau c6 cing s6 trir nén hai s6 bi trir bang

nhau. Viy x = 33)
b)65 -x=48+17
65 - x =65
x=65-65
x=0
c)x+25=100-25
xX+25=175
x=75-25
¥=50
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(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

74. a) v +20< 22
x=0vi0+20=20,20<22;
x=1vil+20=21,21 <22
Vaiyx=0;x=1.

b) 46 < x - 45 < 48
x—45=47
x=47 + 45
x=92
7. a) 11 +28+24+16+12+9=(11+9)+(28+ 12)+(24 + 16)
=20+ 40+ 40
= 100
b)75-13-17+25=(75+25)-(13+17)
= 100 - 30
= 70
76. a) Dién s6 0 vao o trong dé :
0+15<15+1
15<16
b) Dién s6 3 vao 6 trong dé :
18<3+16<20
18<19<20
c)Diénso 11, 12vaootrdngdé: 10<11<12< 13
77. Tacé:
100=15+55+ 30
=15+65+20
=25+ 45+ 30
=25+55+20
=25+ 65+ 10
=35+45+20
=35+55+10

{r)



78.

79.

80.

81.

Vay con chudt di qua mot trong 7 cdch sau sé t61 duge bong hoa :

1J1a=55=30 215=65=20
325 =45 =530 4) 25 = 55 = 20
5)25 = 65 = 10 6) 35 = 45 = 20

TI35=55=1
a) — Dién ddu trir vi téng cta s c¢6 hai chir s6 v6i s6 ¢ hai chir s6
khong thé dugc s6 ¢6 mot chir s6 :

2*%_%4=06
— Dién chir s6 0 vao s6 bi trir, chir s6 1 vao s6 trir dé c6 :
20-14=6

b) Dién dau cong vi hiéu cta hai s6 ¢ hai chir sé khong thé duge s6
c6 ba chir s6 :
64+*6=10*%
— Dién chir s6 3 & s6 hang va chit s6 0 & tdng dé ¢6 :
64 + 36 = 100.
a)Sodola:
100 — 42 = 58 (tim s6 hang trong mot téng)
b) S6 dé la :
0+ 27 =27 (tim s0 bi tri)
c)S6dola:
94 — 49 = 45 (tim s0 tri).
a) SO bi trir 1a 66 (s6 bi trir bang s6 trir cong vai hiéu).
b) S& trir 12 46 (s6 trir bing s6 bi trir trir di hiéu).
c¢) Hiéu hai s6 1a 15 (hiéu bang s& bi trir trir di s6 trir), ma hiéu bang
s& trir nén sé trir cling bang 15.
Vay sO bi trir 12 : 15+ 15 =30.
a)47 +32-47-15=17
b) 90 - 80 + 30 + 40 + 20 = 100.
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82.

| S6hang | 362 | 509 | 600 | 34
S6hang | 425 | 490 | 400 | 634
Téng 787 | 999 | 1000 | 668
83.
Ssbity | 869 | 157 | 867 | 1000
Ssux | 758 | 136 | 660 | 500
Hiéu i | 21 | 207 | 500

84. N&i hai s6 c6 téng biang 1000 :

100

3

700

800 |

[ 550

85. a) x - 192 =301

x=301+192

=493
c) x+215=315

x=315-215

x =100

86. T6 mau vao cic phép tinh

58

200

900

450

300

b) 700 - x = 400

: 420 + 80 ;
716 - 216.

x =700 - 400
x =300




87. N&i téng cic s6 hang bing nhau véi phép nhan thich hop :

3434343 24242 42 (x5
'\_‘.—-_—__ P
-r'/
4+4+4 3x4 5+45+5+5
88.
3x4=12 | 5x3=15| 7x8=56 | 6x5=30 | 4x9=36
12:3=4 15:5=3 | 56:7=8 | 30:6=5 | 36:4=9
12:4=3 1Di3=5 56:8=7 30:5=6 | 36:9=4
89.
Thira s6 2 3 4 5 2 3 4 5
Thira s6 6 7 8 9 5 4 3 2
Tich 12 21 32 45 10 12 12 10
90.
S6 bi chia 16 18 20 25 20 24 28 30
S6 chia 2 3 4 2 2 3 4 5
Thuong 8 6 3 5 10 8 7 6
91. Timy:
a)yx2=18 b)yx3=15
y=18:2 y=13:3
y=9 y=>3
c)yx1=100 dyxy=4
y=100: 1 vi 2x2=4
y =100 nén y=2
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92.

93.

94

95.

96.

97.

Tim x :
Ay X 2= blx:3=4
.l'=2>(2 ,1':4)(3
x=4 x=12
c)x:1=100 d)x:4=0
x= 100 x% 1 x=0x4
x =100 x=1{
2:2 10-10 1 x 1 S5x0
0 ]
|0:4 10:10-0 0x7+1 |1 x4-4
c ZRSwm YD 40x2>80:2
20x4>79 30x2=20x3
o0 : 3= 3 %] 4x10<5x9
a) b)
A B
c) d)
C D

Ban An t6 mau duoc 5 hinh tron.
Ban Binh té mau dugc 3 hinh tron.
Viy ban An 16 mau duoc nhiéu hon ban Binh va nhiéu hon s6 hinh
tron la :
5 — 3 = 2 (hinh tron).



98. Phin A

e -
—
-

-------------
------------
ccccccccccccc
------------
¢¢¢¢¢¢¢¢¢¢¢¢¢

-

Phin B

Phan B béing i bang gidy dau tién.

99. a)7+8+3=18;
c)6+7+4=17;
e)17-9-7=1,;

100. a) 5 x8-11=40-11

b)2+9+8=19;
DI8+2~-8=12:
g)25-15-9=1.

B3 x06:3=18:3

= 29 =6
c)40:4:5=10:5 d)2x2x7=4x7
=2 = 28
¢)d4x6+16=24+16 g)20:4x6=5x6
= 40 = 30
101. a) 25+ 7=32; 32-25=1;
71+25=32; 32-7=25.
B 3Ix4d=12; 123 3y
4x3=12; 12:4=3,
c)2+2=4; 4-2=2;
2x2=4; 4:2=2.

102. Khong cdn tinh ra két qua cu thé ta vin biét tong A bang tong B vi :
Cic chir s6 hang don vi ctia bon sé hang trong tong A ciling nhu trong
tong Bdéula: 6 ;7 ;3 ;5 (hai tong déu ¢6 s6 don vi bang nhau); cic
chir s6 hang chuc cta bon s6 hang trong t6ng A ciing nhu trong tong B
déula:2;1;3;4 (haitong déu cé s6 chuc bing nhau).

103. 14 1 35 ] 20
20123117
26 | 11 | 32
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105. a) Tong céc s6 & cot thit hai bing : 34 + 4 = 38
Téng cic s6 & cot thi ba bing : 38 + 4 =42
Téng céc s6 & cot thi tu bing : 42 + 4 = 46
Téng céc s6 & cot thi nam béng : 46 + 4 = 50
b) Téng cdc s6 & hang thit hai bing : 15+ 5 x 5 =40
Téng cédc s6 & hang thi ba bing : 40 + 5 x 5 = 65
Téng cédc s6 & hang th tu bing : 65 + 5 x 5 = 90.
106. Ca hai ban déu tinh diing.
Két qua khac nhau do cam bang nguoc nhau :
6+ 8+ 6 =20 (cAm xudi)
9+ 8 +9 =26 (cdm ngugc lai).

107. D6i chd hai miéng bia | 9 | va | 6 | cho nhau, ta s& ¢6 phép tinh ding

(|61 -|[3[|7|=]12]]9

108. a)3+2+1=6hoac3 x2x1=6hoac3x2:1=6;
b)OxS5+5=5hodc0:5+5=3.
109. a) S6 hoc sinh truong Hiru Nghi la :
367 + 312 = 679 (hoc sinh).
b) S6 hoc sinh nit nhiéu hon s6 hoc sinh nam la ;
367 — 312 =55 (hoc sinh).
110. a) Bay gi0, duéi ao con s6 vit la :
100 — 10 = 90 (con)
b) Bay gid, trén bo cd s6 vit 1a :
| 100 + 10 = 110 (con)
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¢) Bay gior s6 vit trén bd hon s6 vit dudi ao la :
110 =90 = 20 (con)
d) So vit ca trén bo va dudi ao la:
90 + 110 = 200 (con vit)
(Hoac : Téng s6 vit khong thay déi, vin la :
100 + 100 = 200 (con vit).
111. Lic ddau, s6 xe 6 10 ¢6 trén bén xe dé la :
25+ 12 =37 (610)
112. Ngay hom do, cira hang da ban duoc sé duong la :
356 -210 = 146 (kg)
113. Trudce khi xe 6 16 ding ¢ bén, trén xe ¢6 s6 hanh khach la :
40 + 5 - 3 =42 (nguoi)
114. a) G6i keo dira ¢6 s6 keo la :
235 - 120 = 115 (cai keo)

b) D¢ s6 keo 2 goi bing nhau, géi keo chanh phai bat di mot s6 keo 1a :

120 - 115 = 5 (cdi keo).

115. a) 5 doi dia ¢6 s6 chiée diia la:

2 x 5 =10 (chiéc)

b) Hai ngoéi sao ¢6 s6 canh la:

5 x2 =10 (canh).
116. SO bédnh cidn dé déng dugce 8 hop la :

4 x 8 = 32 (bdnh).
117. Tudi ciia me Dao la :

5 x 6 = 30 (tubi).
118. S6 manh nho catrala:

2 x 6 = 12 (manh).
119. SG van dau c6 tat ca 1a :

3 x3=9(van).
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120.

121.

122.

123.

64

a) Méi can ¢6 soO lit ddu la :

:60=54)
b) S6 can dé chita hét 30/ dau la :
30: 5 =6 (can).

a) Néu x&p hang 3 thi xép dugce s6 hang 1a :

30: 3 =10 (hang)
Néu x€ép hang 6 thi xép dugc s6 hang la :

30:6 =5 (hang)
b) Néu xép thanh 4 hang, moéi hang 8 ngudi thi s6 hoc sinh trong 16p
phai la :

8 x 4 =32 (nguoi)
Ma trong 16p chi ¢6 30 nguoi, vay khong thé xép thanh 4 hang, moi
hang ¢6 8 hoc sinh.
a) SO vién thuoc ¢6 trong lo 1a ;

5+5+5+5=20(vién)

Hoac : 5 x4 =20 (vién)
b) S6 lan gat thude dé ban hét 20 vién la :
20:5=4(lan)
Hoic ¢o6 : 20-5-5-5-5=0(vién)

C6 4505, vay ¢6 4 lan gat thudc.
a) Cach I : Lay bt n6i mdi con ga ¢ trong chudng véi moi con ga o
ngoai chuéng (trén hinh v¢). Con 3 con ga ¢ ngoai chuéng chua duoc
noi. Vay s6 con ga ¢ ngoai chudéng nhi¢u hon s6 con ga & trong
chudng va nhi¢u hon 3 con.
Cach 2 : BEm s6 ga trong chudng 12 9 con, s6 ga ngoai chudng 1a 12 con.
— S6 ga ¢ ngoai chuéng nhiéu hon s6 ga & trong chudng la :

12 -9 =3 (con)
b) Bay gid s6 ga ¢ trong chudng la :

9+ 5=14(con)
Bay gi¢ sO ga & ngoai chudng la :

12 -5=7 (con)
Nhu vay s6 ga & ngoai chuéng lic ndy it hon s6 ga & trong chudng. It
hon s6 ga la:

14 -7 =7 (con)



Goi vy cdch khac : Néu 5 con ga roi khoi dan ¢ ngoai ma chua vao

chudng thi so6 ga lic nay & trong chuéng nhiéu hon ¢ ngoai la :
5-3=2(con)

V¢ sau 5 con dé lai vao chudng thi bay git s6 ga trong chudéng nhiéu

hon ¢ ngoai la :

2+ 5=17/(con).
124.a) Lic dau hai dia cam hon kém nhau la :
5-4=1(qua)

b) Truong hop 1 : Bo hai qua tir dia A sang dia B thi :
SO cam o dia A con :

5-2=3(qua)
S6 cam o dia B ¢o :

4 + 2 =6(qua)
Lic nay hai dia cam hon kém nhau la :

6 — 3 =3 (qua)
Truong hop 2 : Bo hai qua tir dia B sang dia A thi :
S6 cam o dia B con :

4 -2 =2 (qua)
S6 cam o dia A ¢6 :
5+ 2=7(qua)
Lic nay hai dia hon kém nhau la :
7 -2 =15 (qua)
125. Hoa :
: : 2cm
Mai . P Ldabrdind X »
| Jg R -
Binh | ! o

Mai cao nhdt ; Binh thdp nhat.
Hoa cao hon Binh la :
3-2=1(cm)
126.Cdch I : Con vit nang la :
10-6=4(kg)
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Con ga nang la :

4 -2=2(kg)
Con ngdng nang hon con ga la :

10 - 2 = 8 (kg)
Cdch 2 ; 10kg

- S ananw -
= --—
- -—
- .
-

Con ngdng nang hon con ga la :
6 + 2 =8 (kg).

127. ! v,
Dia phai : .
I I 1
I I ]
Diatrdi: - !

M
e
p

- 7
Sau khi bo hai qua cam tir dia phai sang dia trdi thi bay gid bén dia
trdi nhiéu cam hon va nhiéu hon la :

2 +2=4(qua)

128. kg
e iy I
Hdng; : E .

1 I I
Cic ! I
kg

Nhin so d6 :
— Ban Hoa nang nhat.
— Ban Ciic niang hon ban Héng la :
5-2=3(kg)
129. Hién tai s6 quyt nhiéu hon s6 cam la :
80 — 65 =15 (qua)

Sau khi bin moét s6 quyt bang mot s6 cam thi “hiéu” clia s6 quyt va
sO cam con lai khéng déi. Hiéu d6 véin 1a 15 qua. Vay s6 cam con lai
it hon s6 quyt con lai la 15 qua.
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130. Cdch 1 : (Goi ¥)

131.

132.

-————

Tdi phai :

. —
1 I
Tii trdi: » !-\J]
8 bi

Ta thay : 4=2+2
Vay iJhéi ldy tir tdi phai 2 hon bi bo sang tii trdi dé cho s& bi méi tii
bang nhau.
Cdach 2 :
Bo mot s6 bi tir tdi phai sang tdi trdi thi tdng s6 bi khong thay déi.
Téng s6 bi & hai tdi 12 :
8 + (8 +4) =20 (bi)
Bay gi¢ s6 bi & hai tii bang nhau, méi tdi ¢6 10 hon bi (vi 10+ 10 = 20)
S6 bi chuyén tir tii phai sang tdi tréi la :
10 - 8 = 2 (bi).
7

-

Diao : = =

I*
i I
! I 3

Min:

Néu me chi cho Dao thém 5 nhin v thi hai ban ¢6 s6 nhian v& bing
nhau. Nhung me lai cho Dao thém 7 nhdn v& nén bay gio Dao cé
nhiéu nhan v hon va nhiéu hon mot s6 nhan vo 1a :

7 - 5 = 2 (nhan vd).

-
—._._.- -
- --
- - -

Huou :

Soc :

Tho :

Giu: +——
Ban Sé6c¢ nhay xa dugc: 10 -3 =7 (m)
Ban Tho nhday xaduge : 7 -2 =35 (m)
Ban Gau nhay xadugc : 5 -4 =1 (m).
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133. Pém s0 gach & mbi dong (xem hinh vé) thi ¢6 : s0 gach ¢ dong A la

9 vién, & dong B 1a 6 vién, 0 dong C la 7 vién.

Ta phai phan chia 7 vién ¢ dong C vao hai dong A va B sao cho s6
vién ¢ dong B nhi¢u hon ¢ déng A :

— Néu cho | vién vao dong A, 6 vién vao dong B thi :

Pong Acé:9+ 1 =10 (vién)

.Dong Bcé:6+ 6 =12 (vién)

ma 12 > 10. Duoc.
— Né€u cho 2 vién vao dong A, 5 vién vao dong B thi :
Dong Ac6:9+2=11(vién),dongBco66+S5=11(vicnyma Il = 11.
Khong dugc.
~ Nhu vay dong A duge thém | vién, dong B dugce thém 6 vién thi két
qua thoa man bai toan.

134. Cdach I : Thu chon :

6=1+5=2+4=3+3

— Néu anh ¢6 1 qua tdo thiem ¢é 6 — | = 5 (qua). Lic dé em hon
anh la: )

5 - 1 = 4 (qua). Khong duoc.
— Néu anh ¢6 2 qua thiem ¢6 6 — 2 = 4 (qua). Lic dé em hon anh la :

~ 4-2=2(qua). Puge.
—~ Néu anh ¢6 3 qua thi em ¢6 6 -~ 3 = 3 (qua). Hai anh em ¢6 s0 tdo
bang nhau. Khong dugc.
Vay em ¢6 4 qua tdo, anh ¢6 2 qua tdo.
Cdch 2 : Lic ddu anh chia méi ngudi 3 qua, sau dé anh dua cho em
thém 1 qua. Nhu vay em s€ hon anh 2 qua tdo.

135. a) SO toa cho khach la :

3+ 5=28(loa)
b) S6 toa cho khdch va cho hang c¢6 tat ca la :
3+ 8=11 (toa).

136. a) SO toa chd hang la :
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S6 toa chd hang con lai sau khi cét la :
5S-3=2(toa)
b) Tong s6 toa chd hang va chd khach cit lai ga la :
2+ 3=15(toa)
SO toa tau con lai la :
15-5=10 (toa)
Hodc ¢6 thé 1am : S6 toa chd hang con lai la :
5-3=2(toa)
SO toa chd khéach con lai la ;
10 - 2 = 8 (toa)
Tong s6 toa chd hang va chd khidch con lai la :
2+ 8 =10 (t0a)
137. Cach I : S6 g6i banh va goi keo con lai sau khi bot 5 géi banh la:
35 -5 =30 (goi)
SO g6i banh va goi keo sau khi d6i 1y thém la :
30 + 8 = 38 (gbi)
Cach 2 : Sau khi doi 5 goi banh 1dy 8 g6i keo thi s6 géi duge thém la :
8 -5 =3 (gobi)
Tong s6 goi banh va géi keo lic sau ¢o la :
35+ 3 =38 (g6i)
138. Chuy¢n 8 ban tir IGp 2A sang 16p 2B réi chuyén 5 ban tir I6p 2B sang

16p 2A. Nhu vay s6 ban ¢ 16p 2A giam di : 3 ban (8 — 5 = 3) va sO
ban ¢ 16p 2B ciing tang thém 3 ban :

S6 ban lic dau ¢ 16p 2A 1a

30 + 3 = 33 (ban)
So ban lic dau ¢ 16p 2B la :

30 -3 =27 (ban)

139. S6 dudng ngay sau ban duoc la :

15+ 5=20(kg)

Trude khi ban, cira hang ¢6 s6 duong la :
15+20+40=75(kg)
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140. a) SO bong hoa ¢6 ¢ vuon la:
15 + 20 = 35 (bong)
S6 bong hoa da hdi la :
7+ 7=14(bong)
S6 bong hoa con lai ¢ vuon la :
35-14 =21 (bong)

b) Vi cling hdi di s6 bong hoa hong biang s6 bong hoa ciic nén hiéu s6
bong hoa cic va bong hoa hong con lai cling 14 hi¢u sé bong hoa clic
va bong hoa héng lic dau. Hiéu dé la :

20 - 15 =5 (bong)
Cach khac : S6 bong hoa cuic con lai la :
20-7 =13 (bong)
S6 bong hoa héng con lai la :
15-7 =8 (bbOng)
S6 hoa cic con lai nhiéu hon s6 hoa hong con lai la :
13 -8 =35 (bOng)
141, SO trau la :
15-10=S5 (con)
SO ctru cé la :
15+ 5=20(con)
SO trau, bo vaclru cH tdt ca la -
15+ 5+ 20 =40 (con)
142. SO triing ga co 1a :
25+ 12 =37 (qua)
S6 tritng vit ¢6 la :
56 - 37 =19 (qua)
143. Quang dudng Binh di duge la :
30+ 5=35(m)
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Quang dudng hai ban da di duoc la :
30 + 35=65 (m)
Hai ban con cdch nhau quang duong la :
100 - 65 =35 (m)

144. Vi doan thir ba bing doan thit nhat cong véi doan thir hai ma doan
thir ba dai hon doan thit hai 1a 15¢m, do d6 doan thir nhat 1a 15cm.
— Doan thir hai bang doan thir nhat va bang 15cm.

— Poan thi ba la :
15+ 15=30(cm)
— Do dai cua duong gap khic 1a :
15+ 15+ 30=60(cm)

145. Hién tai anh hon em 5 tudi. Dén khi em 10 tudi thi anh vin hon em
S tubi. Lic d6 tudi anh la :

10 + 5 =15 (tudi)
146. Trude day 2 nam tudi cha con la :
8 — 2 =6 (tudi)
Trude day 2 nam tudi cua me la :
32 — 2 =30 (tudi)
Truge day 2 nam, tng s6 tudi ciia me va con la :
6 + 30 = 36 (tudi)
Hodc : C6 thé tinh t6ng s6 tudi hién nay cia hai me con 1a :
8 + 32 = 40 (tudi)
Tir d6 téng sO tudi cha hai me con trude day 2 nam 1a :
40 — (2 + 2) = 36 (tudi)
147. Sau 3 nam nira 6ng thém 3 tudi va chau ciing thém 3 tudi.
Do d6 16ng s6 tudi cua 6ng va chdu sau 3 nam nira la :
76 + 3 + 3 = 82 (tudi)
148. Tudi Tung hién nay la :
7+ 3 =10 (1udi)
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Tuéi Tung sau day 3 nam la :
10 + 3 = 13 (tudi)
149. Hién nay téng s& tudi clia ba ban la :
7+ 10+ 9 = 26 (tudi)
Khi Mai bang tuéi Héng thi méi ban thém mot s6 i la :
9 — 7 =2 (tudi)
Vay sau hai nam nira téng s6 tudi ctia ba ban Ia :
26 + 2+ 2 + 2 =32 (tudi)
150. Tir lic me ba muoi tudi dén bay gid 35 tudi, me da ting thém mot s6
tudi la :
35 - 30 = 5 (tudi)
Khi d6 6ng va Tuan mébi ngudi cling ting thém 5 tudi.
Tudi ong bay giv la :
60 + 5 = 65 (tudi)
Tudi Tuan bay gid 1a :
5+ 5 =10 (tudi)

151. Goi y : 3 téi

bao , W i
: : :2!“011

Hai | I Feciied.|
| ; ] '

) } 2 tuoi}

Mal ll i- ~
I ]

Tung | ‘

Theo so dé : Dio nhiéu tudi nhédt, Tung it tudi nhat,
Pao hon Tung mot s& tudi 1a :
3+2=5(tudi)

152. A. 3 gio 30 phait ; B. 5 gio 15 phuit ;
C. 10 gio; D. 10 gi¢ 30 phiit ;
E. 4 gi¢ 15 phiit ; G. 1 gio 30 phait ;
H. 9 gio 15 phiit ; I. 8 gio 30 phuit,
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153. Noi dong ho A vai 13 gio 30 phuit.
NGi dong hé B véi 15 gidr 15 phiit.
Noi dong hé C vai 5 gior 30 phiit chidu.
Noi dong ho D vai 15 gio.
NGi déng hé E véi 16 gidy 30 phit.
Noi déng hé G vai 7 gid 16i.
154. Vao budi chiéu hai dong ho chi cung giola :
~Pong hd A vadong ho E ; ~Pong hé C va dong ho G ;
—~ Péng hé B va déng hé D ; ~ Dong hoé H va dong ho K.
155. 1 gid = 60 phiit
50 phut < 60 phut < 65 phuit.
Al di it thoi gian nhat 1a nguoi do di nhanh nhat. Anh Hoa di nhanh nhat.

156. a) | gio + 2 gio = 3 gio b) 5 gio -2 gio =3 gio
5210 +2gio =7 gio 9 gio - 3 gio = 6 gio
4 giox3=12gi0 12 giv: 3 =4 gio
5giox3=15gio 16 giv : 4 = 4 gio.

157. a) Tur 8 gio sang dén 10 gid sdng cung ngay la :
2 210 (10 gio — 8 gio = 2 gio).
b) Tur 8 giv sdng dén 2 gio chi¢u cling ngay la:
6 gio (14 gio - 8 givy = 6 gid) vi 2 gio chiéu la 14 gio.
c) Tur 8 giv t61 hom trude dén 8 gio sang hom sau la : 12 gio (8 gio
t61 dén 12 gid dém la 4 gio, tir 12 gid dém dén 8 gio sing hom sau la
8 gi0, 4 gio + 8 giv = 12 gio).
158. Sinh nhat cia Minh vio ngay 14 thdng 5 (vid + 10 = 14)
Hom nay thi hai ngay 4, tha hai tudn sau langay 11 (vid+7=11).
Nhu vay tha ba s¢ 1a ngay 12, thir tr la ngay 13, thit nam la ngay 14.
Viy : Sinh nhat Minh vao thit nam ngay 14 thing 5.



159. Thit tv ngay 1-5, thit tr tudn sau la ngay 8-5 (vi 1 + 7 = 8), thit v
tudn sau nita la ngay 15-5 (vi8 + 7 = 15).
— Suy ra thir nam ngay 16-5, thit sdu ngay 17-5, thir bay la ngay 18-5,
chu nhat la ngay 19-5.
Viy ki niém ngay thanh lap Doi 15-5 vao thi tu.
Ki ni¢m ngay sinh nhat Bac 19-5 vao chu nhat.
160. Ngay 25-9 vao ngay thi hai, nhu viy ngay 18-9 (25 — 7 = 18), ngay
11-9 (18 =7 =11), ngay 4-9 (11 — 7 = 4) déu vao ngay thit hai.
Viy ngay 5-9 vao ngay thi ba trong tudan.
161. Thi nam tuan nay la ngay 15 thdng 6.
Viy : Thit nam tuan trude la ngay 8 thang 6 (vi 15 -7 = 8).
Vay : Thit ba tuan trude 1a ngay 6 thing 6 (vi 8 — 2 = 6).
Thir nam tudn sau la ngay 22 thiang 6 (vi 15 + 7 = 22).
Thir sdu tudn sau 1a ngay 23 thang 6 (vi 22 + 1 = 23).
Vay : Thit bay tudn sau la ngay 24 thiang 6 (23 + 1 = 24).

162. Trong thing dé, thir hai tudn nay la ngay 4, thi hai tudn sau la ngay
11 (44 7=11), thit bay tudn sau la ngay 16 (vi 1l + 5 = 16).
Xétcacs0:4,5,6,7,8,9.10, 11, 12, 13, 14, 15, 16.

T tht hai tudn nay dén thir bay tudn sau ¢é :
Ciac ngay chanla: 4,6, 8, 10, 12, 14, 16 (7 ngay).
Cicngaylela:5,7,9,11, 13, 15 (6 ngay).

163. Tir chi nhat tudn nay dén chi nhat tuan sau la cach 7 ngay. Nhu vay
néu chi nhat tudn nay la ngay chidn (hoac 1¢) thi chl nhit tudn sau la
ngay I¢ (hoac chan ).

Vi s6 chan (hoac 1¢) + 7 la s0 1é (hoac chin).
Vay cau noi : “Trong thiang nay ¢6 2 ngay chi nhit lién nhau déu la
ngay chan™ la sai.

164. Goi y © | tudn va 6 ngay la:

7 +_6 = 13 (ngay)
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Trong 13 ngay chi ¢6 mot ngay chia nhat thi ban Man sé dén nha ba
vao hom thi hai va & dén hét thir bay tudn sau (xem so do & duéi).

hai w sdu cha hai w sdu

- L i L L L . |
L] L L] L L L] L

ba nam bay nhat ba nam bay

165. Qua dua can nang la:
| + 2+ 1 =4 (kg) (xem hinh v& & dé bai)
166. GO1 duong cin nang la :
(1 +2)-1=2(kg) (xem hinh v¢ ¢ dé bai)
Hoac : Hai dia can déu c6 qua can 1kg, vay goi duong can nang 2kg.
167. Gui v :
Phan tich 4kg = Skg - lkg
4kg = (Skg + 1kg) — 2kg.

Cdch ]l : 7
o] [
= - | i - i
/ b
| — | I |
Cach 2 :

off k2

| S—— J
168. (Xem hinh vé ¢ d¢é bai)

Em ¢6 thé xach duoc :

2kg rau + lkg bapcai (2 + 1 < 4)
Hoac 3kg vit + lkg bapcai (3 + 1 =4)
Hoac 3kg khoai tay + lkg bap cai (3 + 1 = 4).

75



169.

(Xem hinh vé ¢ dé bai)
Cdach I : Con tho nang la :

5-2=3(kg)
Con vit nang la :

5-3=2(kg)
Con tho nang hon con vit la :

3-2=1(kg)

Cach 2 :Gaoi ¥ :
Xét : 2kg + (tho) = 3kg + (vit) (cung bing 5kg)

Hai tong bang nhau ma ¢é 2kg < 3kg, nhu viy tho nang hon vit va
nang hon la:
3-2=1(kg)

170. (Xem hinh vé & dé bai)

b
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Ta bi€t s6 gam tii d6 va tii lac cong lai bang s6 gam tii vimg va tii
gao cong lai (vi cin thang bang). Ma tii dé nang hon tii virng 300g,
nhu vay tii gao nang hon tii lac va ciing nang hon 300g.

— C6 thé minh hoa trén hinh vé sau :

- - -———
- — -——— —_— -
- -
-

\

!
]
’f
|/

T T

- - p—
- - - P
o ——— O -

(Xem hinh v& & dé bai d¢ tra 1oi)

1 qua bi ngd niang biang 2 bip cai.

1 bap cai nang bang 5 qua cam.

Suy ra : | qua bi ng6 nang bang 10 qua cam (5 x 2 = 10).

2 qua bi ngd nang bang 20 qua cam nén phai dat 20 qua cam vao dia
can kia dé can thang béng.



172. Goi y : x B
a) Vi hai binh nudc thong nhau nén ldy o [=-=—=- S
binh A 4/ nudc c6 nghia la da ldy o ca hai P

binh 4/. :@:: :@:

Do dé s6 nudc con lai ¢ ca hai binh la: e peee——

8+8-4=12() A

Vi vy lic nay & moéi binh con lai 6/ (12 : 2 = 6).

Hoic : Ciing ¢6 thé hiéu : Vi hai binh thong nhau nén ldy & binh A 4/
nudc ciing nhu da 1dy & méi binh 2/ (4 : 2 = 2). Do d6 s6 nudc con lai
‘obinh Ala:

8§-2=6 (/).
b) Hiéu twong tv nhu trén : Mudn dé vao binh B cho duge 10/ uic la
phai d6 ca vao hai binh, mdi binh dugc 10/. Do d6 lugng nudc phai
do6 thém tat cala:
(10-8)+(10-8)=4 (/)
hoac (10+10)-(8+8)=4 (/)
173. Gui y -
Phan tich 7 thanh t6ng cua 3 s6 khac nhau ta ¢6 duy nhit mot céch :
7=1+2+4
Ma sO bong vang < s6 bong xanh < s6 bong do. Vay ¢é 1 qua bong
vang, 2 qua béong xanh va 4 qua béng do.
Hoac ¢6 thé wr chon : bong vang 1 qua va bong xanh la 2 qua, con lai
bong do 4 qua (néu bong xanh la 3 qua thi bong do la 3 qua. Khong
duoc). Néu béng vang la 2 qua thi it nhdt béng xanh la 3 qua, bong
do la 4 qua. Khong duge vi:2+3+4>7.
174. — Tur 2 16p ghép lai lam | 16p, nhu viy s6é l6psé botdi 1 lop(2-1=1)
— Tir 3 16p tach thanh 5 16p, nhu vay s6 16p sé thémra 2 16p (5 - 3 = 2).

— Vira ghép 16p vira tach 16p nhu trén thi ca truong sé thém ra 1 16p
2-1=1).

~ Luc nay s6 1dp cta truong cé la :
15+ 1 =16 (l6p).
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175. Ghép no6i bing cich 16ng hai 6ng vao nhau (nhu hinh vé). AN la 6ng
A,BMlaong B:

15¢m
N 0 )
25 ¢m
B @ D
AN T )3
e = - 51 .\ PPPPPP

TR e —— ==

30 ¢m

Tong do dai hai 6ng A vaBla:

15 +25=40(cm)
Do dai chd ghép noi la :

40-30=10(cm)
Hoac : Tinh riéng doan AM la :

30-25=5(cm)
Poan ghép n6i MN la :

15-5=10(cm)
Hodc tinh riéng doan BN la :

30-15=15(cm)
Doan ghép nd6i MN la :

25-15=10(cm)

176.

AVANIVAN
ANAAANA OOQOO

a) SO hinh tam gidc cat duoc la ;

5 + 3 =8 (hinh)
b) S6 hinh mau xanh céat dugc la :

3 + 4 =7 (hinh)
¢) S6 hinh mau do cét duoc la :

5+ 5 =10 (hinh)
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d) S6 hinh khong phai la hinh tam gidc (ti@c 1a hinh vuéng va hinh
tron) cat duoc 1a :

5 +4 =9 (hinh)
177. 1 t4 bit chi = 12 but chi.

Toan c6 it hon Tung 10 but chi, nhu vay s6 bit chi cia Tung phai ¢6
nhiéu hon 10 chiéc. Ma s& bit chi cia Tung chua dugce 1 td (12 chiéc).
Tir d6 suy ra s6 but chi cua Tung 1a 11 chiée (10 < 11 < 12).

S6 biit chi cba Toan la :
11 =10=1 (chi€c)
S6 biit chi cta ca hai ban 1a :
11 +1 =12 (chiéc).
178. Goi y : Viét 10 1a t6ng cla hai s6 :
10=1+9
=2+8
=3+7
=4+6
=5+35

Vi s6 hoa ddong tién nhiéu hon hoa cic nén s6 hoa cic chi ¢6 thé 1a :

1 bong, 2 bong, 3 bong hoac 4 bong. Vay hoa ciic ¢6 nhiéu nhit 1a
4 bong.

179. Goi y : Viét 8 thanh t6ng cla 3 s6 khic nhau 16n hon 0 ma trong dé

c6 mot s6 3. Ta dugc mot cach duy nhat ;

8=1+3+4

Tung dugc it nhat, vay Tung ¢é 1 qua béng.

Toan dugc nhiéu nhat, vay Toan c6 4 qua béng.

Nam dugc 3 qua béng.

Céch khac : Tung va Toan dugc s6 béng la :

8 —3 =5 (qua)
ma 5=4+1
= 2 + 3 (loai vi Nam da c6 3 qua béng)
Vay Tung duogce 1 qua béng, Toan duoc 4 qua béng, Nam duge 3 qua béng.
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180. Goi y : Nhin trén so d6 : con ngdng nang bang 2 con vit tirc 1a ngdng
nang hon vit. Suy ra ngan nang hon ga.

-

| NEppp—

- -

— Khong thé néi chic chin con ngan ning bing hai con ga duoc (chi
chac chan ngan nang hon ga théi).

Chang han : Cho con vit can nang 2kg, con ngéng nang 4kg, con ga
nang lkg, con ngan nang 3kg. Ta c6 :

Vit cOng ngan nang la :
2+3=5(kg)
Ngdéng cong ga nang la :
4+1=5(kg)
Nhu vay vit cOng ngan nang bang ngdng cong ga.
Con ngdng nang bang hai con vit (4 =2 x 2)
Nhung con ngan khong nang biang haicon ga 3> 1 + 1).

(C6 thé hiéu thém : Thyuc ra con ngan nang hon con g mot khdi
luong bing ding khai luogng con vit. Diéu “chidc chdn” chi xay ra khi
con ga nang bang con vit).

181.a) Kha nang “x4u nhit” trong 10 cdi bit ldy ra lai gébm ding 4 bt
mau do va 6 bit mau xanh. Lic nady ca 3 bit mau vang con lai trong
hop. Nhu vay khong thé néi “chic chian” trong 10 bit 1dy ra ¢6 it nhat
1 cai bit mau vang dugc.

b) Kha nang cing lam An 14y ra tit ca 3 bt mau vang va 6 bit mau
xanh, nhu vdy mdi chi ldy ra duge 9 bit (3 + 6 = 9). Vin con 1 biit
nira (10 — 9 = 1), bait ldy ra nay phai 1a mau do.

Vay c6 thé néi chic chin “trong 10 bit 14y ra c6 it nhédt 1 cdi bat
mau do”.
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182. SO ga phai it hon 10 ma lai nhiéu hon 5, nhu vay s6 ga ¢6 thé 1a : 6,
7,.8,9.Suyrasovitcothé 1a: 4, 3,2, 1.

Theo dé bai s6 vit 16n hon 3. Vay so vit ¢6 1a 4 con, s6 ga ¢o la 6 con.
183. — Mai ngo6i bén trdi Hoa  (S)
- Hoa ng6i bén phai Dao (D)
- Hoa ngoi & gitra hai ban (D)

— Hoa ngéi bén trdi Mai (D)

— Pao ngodi bén phai Hoa (S) Mai Hoa bio

184. Goi v : C6 thé vé so d6 bic¢u thi : Hoa it tuéi hon Mai nhung lai nhiéu
tudi hon Hong. Tur dé thdy Mai nhiéu tudi hon Hong. An nhiéu tudi
hon Hoa nén cang nhiéu tudi hon Héng. Vay Héng it tudi nhat.

1\'11'.” b
Hoa .

I
Hong |

185.
10
Foi phai @ el s
I I I 7
- X s I I ]

Tai triu - —

Goi y : Néu lay uii phai 7 vién bi ma chua cho sang tdi trdi thi lic
nay tdi phai con nhiéu hon tii trdi 3 vién bi (10 - 7 = 3).
- Bay gi¢ cho thém tii trdi 7 vién bi thi lic nay i trdi ¢6 nhi¢u bi
hon va nhi¢u hon s6 bi la :

7 -3 =4 (vién)
Hoac c¢6 thé hiéu cich khéc :
— Gia str ban Tung lay 10 vién bi ¢ wii phai ra. Lic nay so bi ¢ ca hai
tii bang nhau. Tir 10 vién bi ldy ra nay, ban Tung cho vao tii trdi 7
vién, con lai 3 vién “tra lai” tii phai thi ro rang khi dé tii trdi nhiéu
bi hon tidi phai la 4 vién (7 - 3 = 4).
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186.— Mai khong mac do xanh, Cic khéng mac 4o xanh. Vay con lai Hoa
mac 4o xanh.

— Cic khéng mac do xanh ciing khéng mac do hong. Vay Cic mac
ao tim.

— Hoa mic 4o xanh, Cic mac do tim. Con lai Mai mac 4o héng.

0 xanh héng tim
Ban
Mai 0 X 0
Hoa X 0 0
Cuc 0 0 X

187. Goi y : V& hinh, véi cich “dém” nhu ban Tu va ban Sdu thi hai ban
khong ngdi cung moét hang ghé dugc.

Tu

1 2 3 4 §

I N N N 5 N N O
> 4 3 2 1

— Hinh 1 ¢6: 1 (vién)

-~ Hinh2c¢c6: 1+ 2 (vién)

- Hinh3cé6:1+ 2+ 3 (vién)
—Hinh4cé:1+2+3+4(vién)
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(Nhan xét : Hinh 1 ¢6 1 vién ¢ dudi, hinh 2 ¢6 2 vién ¢ dudi, hinh 3
c6 3 vién O dudi; hinh 4 ¢6 4 vién ¢ dudi, ¢ mdi hang trén lién véi
hang dudi s6 gach lai bot di 1 vién ...)
189. Goi y : C6:7<9< 10
Ma : Diém cua Binh < diém clia Hoa < diém cua Hai
Suy ra : Binh dugc diém 7, Hoa duoc diém 9, Hai duoc diém 10.
— T duoc diém 10 con lai (vi ¢6 hai diém 10).
190. Goi y -
SO cé giéc ¢6 3 con (vi bang sO cd ro).
S6 cé tré it hon 3 con ma lai nhiéu hon sé6 cd quﬁ..Nhu vay sO cd qua
chicothélalcon,sécatréla2con(vil <2< 3).
S6 ¢4 Ba cau duoc tat ca la :
3+3+4+2+1=9(con).
191. Got vy - Mot con ga ¢6 2 chan. Mot con tho ¢6 4 chan.

— Trong chudéng néu ¢6 2 con tho thi riéng tho da ¢6 8 chan (4 + 4 = 8),
khong ¢é con ga nao nira! (khong duge). Vay trong chudng chi ¢6
| con tho. Trir 4 chan tho, con lai 4 chan ga.

— Khi dé6 trong chuéng ¢6 2 con ga (2 + 2 = 4).
— Vay trong chudng ¢6 | con tho va 2 con ga.

(4 + 2 + 2 =8 (chan)).
Hodc : — C6 thé phan tich 8 = 4 + 2 + 2 (viét 8 dudi dang t8ng cic
con $6 4 va s6 2 ¢6 thé dugce).
— Tir dé suy ra : 4 chan Gng véi 1 con tho (4 chan).
Hai s6 2 (tng vGi 2 con ga (mdi con 2 chén).

192. Goi v :
- Cir 2 mat meo la ¢é 1 con meo, tirc 1a ¢6 1 dudi meo va 4 chian meo.
~ C6 4 mit meo 13 ¢6 2 con meo (2 + 2 = 4), tikc 12 ¢6 2 dudi meo va
8 chan me¢o (4 + 4 = 8).
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193. (Xem hinh vé & dé bai) :

1 khan mat cén 2 cdi cap dé phoi.
— 2 khan mat cén 3 cai cap dé phai.

— Vay : D¢ phoi 10 khan mait theo kiéu d6 cén 11
céi cap dé phoi. (S6 cap dé phoi nhiéu hon s6 khin

mat 1 cai).

BEREEE

—_— |- - — ke
hL—jT r ) - L w8

194. Goi y : (xem hinh v& & dé bai)

— C6 thé hinh dung méi céch di cta tho la
doan thing n6i mdi diém A, B v6i méi
diém C, D, E.
Nhu vay c¢6 6 cich :

AC, AD, AE,

BC, BD, BE.

195. Goi v : V& hinh minh hoa :

A

21416

——

i1 315

35

a) D6i dién véi s6 nha 35 1a nha s6 36. Vay can nha cudi cung cia

day bén trai danh sé 36.

b) D&ém s6 nha lién ti€p cua ca hai day, ta c6 cdc s6 nha laday s6: 1 ;
» Sl R e ; 35 ; 36. Vay ca hai day ¢6 36 can nha.

196. a) Cat bang gidy thanh S doan ta phai cat 4 nhét kéo.
b) Cit mdi doan néu cat thanh 2 doan nhd ta duoc thém 1 doan nira
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2-1=1).

— Vay lay 3 doan dé cidt méi doan thanh 2 doan nho ta sé duoc thém

3 doan nira.



~ Ca doan 16n va doan nho ¢é tdt ca la :
5+ 3 =8 (doan)
Hodac : Poan 16n con : 5 - 3 = 2 (doan)

Poan nho c6: 3 x 2 = 6 (doan)

Ca doan 16n va doan nho c6 tat ca la :
2 + 6 = 8 (doan).
197. Goi y :
— C6 thé viét 10 thanh tdng céc s6 2 va 3.
Ta ¢6 | cach duy nhat :
10=3+3+2+2

— Vay tir 10/ diu ¢6 thé rét ddy 2 can 3/ va 2 can 2/.

Goi v cach khac : Néu ¢6 1 can 3/ thi s6 dau con lai la 7/ khéng cho
vao ding cac can 2/ dugc. Néu ¢6 3 can 3/ thi s6 ddu con lai la 1/.

Khong duge. Vay chi ¢é 2 can 3/ va 2 can 2/.

198. Hinh A ¢6 2 hinh chir nhat. Hinh B ¢6 moét hinh chir nhat, hinh C ¢é
3 hinh chit nhat. (Hoc sinh tu té6 mau theo y thich cua timg em)

199. Hinh A, C méi hinh ¢é | hinh tit giac. Hinh B ¢6 2 hinh tr giac.
200. a) Trong hinh 1 ¢6 : 3 hinh tir gidc la : hinh 1, hinh 2, hinh (1 + 2)

Hinh 1 Hinh 2

b) Trong hinh 2 ¢6 4 hinh t gidc la : hinh 2, hinh (1 + 2), hinh (2 + 3),
hinh (1 + 2 + 3).

201. a) Trong hinh 3 ¢c6 :
— Hai hinh tr gidc la : hinh (1 + 2), hinh (1 + 2 + 3).
— 4 hinh tam gidc l1a : hinh 1, hinh 2, hinh 3 va hinh (2 + 3).



Hinh 3 Hinh 4
b) Trong hinh 4 ¢6 :

— 4 hinh ur giac la: hinh (2 + 3), hinh (1 + 2 + 3), hinh (2 + 3 + 4) va
hinh (1 +2 + 3 + 4).

— 6 hinh tam giac la : hinh 1, hinh 2, hinh 3, hinh 4, hinh (1 + 2),
hinh- (3 + 4).
202. — Trong hinh bén c6 14 hinh vudng la :

Hinh 1, hinh 2, hinh 3, hinh 4, hinh 5, hinh 6, hinh 7,
hinh 8, hinh 9, hinh (1 +2+5+4),hinh(2+3+6+5), | 4|3 ]|°¢©
hinh (4 + 5+ 8 + 7), hinh (5§ + 6 + 9 + 8), hinh

71819
(1+2+..+9).
203. (Xem hinh v¢) 5
a) o
— Hai tam gidc la : hinh 1, hinh 2. !
— Mot ur giac la hinh (1 + 2).
b) C6 3 hinh i gidc la : hinh 1, hinh 2,
hinh (1 + 2).
| 2
c)Co:
— Mot hinh tam gidc la hinh 2.
— Hai hinh it gidc la : hinh 1 vahinh (1 + 2).
1
2

204. C6 5 hinh tam gidc la : hinh 1, hinh 2, hinh 3,
hinh (2 + 3) va hinh (1 + 2 + 3). |
3
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205. — C6 4 hinh tam gidc 1a : hinh 1, hinh (1 + 2),
hinh (1 +2 + 3), hinh (1 + 2 + 3 + 4).

— C6 6 hinh ur gidc 1a : hinh 2, hinh 3, hinh 4, 2
hinh (2 + 3), hinh (3 + 4), hinh (2 + 3 + 4). / X \
— S6 hinh tr giac hon s6 hinh tam gidc la : / 4 \
6 — 4 =2 (hinh)
206. Co :
— 3 hinh tam gidc la : hinh 1, hinh 3, hinh | 2
(1 +2+3).

— 3 hinh t& giac 1a ; hinh 2, hinh (1 + 2),
hinh (2 + 3).
Vay s6 hinh tam gidc bang s6 hinh uf gidc.

207. — Duong AIB gébm 9 doan Icm, d6 dai cua né la 9cm.

— Duong ACDEGHB goém 9 doan lcm,
do dai cha né cung la 9cm. lcm

Wt B
— Hai dudng trén dai bang nhau. ko ”
lem {
G H
D E
A C
208. Cat hinh tam giac ABC theo doan CM r6i ghép thanh hinh vuong.

---------------

________________________

- ] ol
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209. a) O hinh A ¢6 :

1 hinh tron ;
2 hinh vuéng ;
0 hinh tam giéc.

_ A
b) O hinh B ¢6 :
2 hinh tron ;
3 hinh vuéng ;
8 hinh tam gidc.
B

210. Con meo di vao cira B sé bét duge chudt.
(C6 thé t6 mau dudng vao mdi cilra sé thay rd dudng di cha meo).

211. V& hinh (theo miu) nhu dé bai.
212. V& hinh (theo méu) nhu dé bai, vé cic nét chdm cham thanh nét lién

réi té mau.
213. V& hinh (theo méu) nhu dé bai.
214. A M A M A M A M
N B N B N B N E
A M A M N A M
N B N B N B N B



215. a) Duong gap khic gém hai doan la :
GAB, ABC, BCD, CDE, DEG, EGA, AGC, A B

ABCD, BCDE, CDEG, DEGA, EGAB,
AGCB, ABCG, BAGC, DCGE, GCDE,
CGED, AGCD, BCGE. . =

216. Duong gap khic ABCD dai :
4+8+4=16(cm)
Duong gip khic AMNPQRSTUVXD dai :
2+2+1+1+1+1+1+2+1+2+2=16(cm).

BCG, CGE, GCD. / %
b) Pudng gip khic géom 3 doan la : GABC, G C

Vay hai dudng gép khic do6 dai bing nhau.
217. a) Chu vi hinh tam giéc la :
120 + 135 + 200 = 455 (cm).
b) 15dm = 150cm ; 2m = 200cm.
Chu vi hinh tam giac 1a :
100 + 150 + 200 =450 (cm).
218. a) Chu vi hinh tr gidc la :
105+ 110+ 113 + 160 = 488 (cm).
b) 7dm = 70cm ; 2m = 200cm.
Chu vi hinh tfr giac l1a :
65+ 70+ 112 + 200 =447 (cm).
219. Canh hinh vuéng la :
40:4=10(cm)

Chu vi hinh chit nhat gém 6 doan méi doan dai bang
canh hinh vuéng. Vay chu vi hinh chir nhat la :

10+ 10+ 10+ 10+ 10+ 10 =60 (cm).
220. X¢&p 4 hinh tam gidc thanh hinh ¥ gidc :
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221.X¢€p 4 hinh tam gidc thanh mi tén hoac ngodi nha.

222.X€p 4 hinh tam gidc thanh cédc hinh sau :

Bail :
6+3=9
346=19 @‘% &%
9-6=3 S o |\ &
9-3=6 ©
Bai2 :
a)|7]1+3=10

b)7-10|=4+3
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c)|l|+[0]=1hodac|0|+]|1]|=1

d)2-{2|-[(0|=0hoac2-[0]-[2]=0hoac2-[1]-[1]=0

Bai 3 : a) S6 bicua An la:

5+3=8(bi)
S6 bi cia Binh la :

5-3=2(bi)
b) An hon Binh s6 bi la :

8 -2 =6 (bi)

(Hoac: An cho Binh 3 hon bi thi s& bi hai ban bang nhau. Do d6 An
hon Binh 6 hon bi (3 + 3 = 6)).

Bai 4 : Trong hinh bén ¢6 :
a) 3 hinh tam giéc la :
hinh 1, hinh 2, hinh (1 + 2). C
b) 6 doan thing 12 : 2
AB, BC, CD, AD, AC, BD. A D

Bai giai dé 2
Bai 1 : Trudc khi trir di 3 thi ta c¢6 két qua la :

S+3=8
S6 dé la: 8+1=9
(Hoacs60délaxthi:x-1-3=5
x=1=5+3
x-1=8
x=8+1
x=9)

Bai 2 : Chia 4 qua b6ng thanh hai phin khong biang nhau thi 1 phéin ¢6 1
qua, mot phdn ¢6 3 qua (1 + 3 = 4). Vi s6 béng do nhiéu hon béng
xanh nén sé béng do l1a 3 qua, s6 béng xanh la 1 qua.
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(Hodc : S6 béng do phai it hon 4 qua. S6 béng do lai nhiéu hon béng
xanh nén s6 béng do6 phai 16n hon 1. Vay néu s6 béng doé la 2 qua thi
s& béng xanh 1a 2 qua (4 — 2 = 2), khoéng dugc. Do d6 s6 béng do 1a 3
qua va s6 béng xanh la 1 qua (4 - 3 =1)).

Bai 3 :
a) l10+3< |14 <17 hoac 10+ 3 < [15] <17

hoic 10+ 3 < |16] <17

b)8+|0|<10-|0| hoac8+|[1|<10-]0
\__v_.-/ \__V_J L. " ___J N\ o __y
8 10 9 10

Hoac8+|0|<10-]1

e — S —
8 9

Bai 4 : Tinh nhanh :
a)10-9+8-7+6-5+4-3+2-1
=(10-9)+@-7D+(6-5+M@-3)+(2-1)
=1+1+1+1+1=5
b) 1 +3+5+7+9+10+8+6+4+2+0
=0+10)+(1+9D+R2+8)+B+7)+(4+6)+5
=10+10+10+10+10+5=55

Bai giai dé 3
Bai 1 : S6 nho nhat ¢6 hai chir s6 1a 10.
ViEt: 10=14+9=2+8=3+7=4+6=5+5
Céc s6 ¢6 hai chir s6 ma t8ng cédc chir s bang 10 1a :
19:91 :28 ;82 :37 ;73 :40; 043 3).
Bai 2 : Ta c6 téng vGi di céc s6 hang 1a :
S=2+4+6+8+10+12+14+16+18
TiNnhS=Q2+18)+4+16)+(6+14)+(8+12)+ 10
=20+20+20+20+10=90
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Bai 3 : S6 thuyén cta Hué 1a :
27 = 17 = 10 (chiéc)
S6 thuyén cua Héng la :
19 — 10 = 9 (chiéc)
" $6 thuyén ctia Hoa 12 :
17 - 9 = 8 (chiéc)
Goi y cach khac :
Cé thé tinh s6 thuyén cta Hoa truéc :
27 - 19 = 8 (chiéc)
Tir d6 suy ra sG thuyén ctia Hong :
17 - 8 =9 (chiéc)
S6 thuyén ctiia Hué 1a :
19 = 9 = 10 (chié€c)
Hoac theo so d6 :
27 thuyén

- -
- _-'-‘
- -~

-
-

= .

-
- - -
- - - -
- - - -
il T p—— ha I ———

17 thuyén ‘19 thuyén
S6 thuyén cua Hong la :
(17 + 19 ) = 27 = 9 (chiéc)
S6 thuyén cla Hoa la :
17 = 9 = 8 (chiéc)
S6 thuyén cua Hué 1a :
19 — 9 = 10 (chiéc)

Bai 4 :
a) 10 que diém xé€p theo hinh A thanh 2 hinh tt &

giac (cung la 2 hinh vuéng)

b) 10 que diém x&p theo hinh B thanh 3 hinh |
vudng 1a hinh 1, hinh 2 va hinh 3. B
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Bai giai de 4
Bai 1 : Nhan xét : S6 d6 16n hon 30 nén c6 chir s6 hang chuc la 3 hoac 5.
Céac s6 déb la:

313393313595,

Bai 2 :

62 28 70 82 98

- - . o -

19 15 46 34 719

81 43 24 48 19
Bai 3 : S6 bong hoa con lai cia Mai hay s6 bong hoa mdi ban cé lic

sau la:

28 — 8 =20 (boéng)
Lic ddu s6 bong hoa cua Héng ¢6 1a :
20-5=15 (bong)

Hoa duge thém 8 bong réi lai cho di 5 bong, nhu vay Hoa duoc thém
s6 bong hoa la :

8 —5=23bong
Lic dau Hoa c6 s6 bong hoa 1a :
20 - 3 =17 (bong)

Bai 4 : Tho e

.........................................

— Qudng dudng Tho di bang 9 doan nh6 (mdi doan nho bang 1 canh
O vudng).

- Quing duong Gau di cing bang 9 doan nho.
— Quing dudng Nai di bang 11 doan nho.
Vay Nai di quang duong dai nhat.
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Bai giai dé 5

Bail: 135+ 17 851

253+3-10 @
105+ 18 + 16 @
812 + 39 @

170-6+ 18 @

Bai 2 : 1 ta bit chi = 12 bt chi
S6 biit chi cia Hung la :
12 + 2 = 14 (chiéc)
Binh c6 nhiéu bat chi hon Mai (nhiéu hon 12 chiéc) nhung lai ¢6 it hon
Hung (it hon 14 chiéc). Vay Binh c¢6 13 chiéc biit chi (12 < 13 < 14).
Ca ba ban ¢6 sé but chi la :
12+ 13 + 14 = 39 (chiéc)

Bai 3 :
—~ Néu ban Hoa ngdi & didu ban bén trdi thi c¢é hai cdch sip xép :
(Hoa, Hoang, Binh) va ( Hoa, Binh, Hoang).
~ Néu ban Hoa ngéi ¢ ddu ban bén phai thi cling c6 hai cich sip xép :
(Hoang, Binh, Hoa) va ( Binh, Hoang, Hoa).

Nhu vy c6 tat ca 4 cich sap x€p chd ngbi.
Bai 4 : — Ba con vit nang la :
2 x 3 = 6 (kg)

Hai con tho na‘ng bing 3 con vit tirc 1a
nang 6kg.

Vay | con tho nang :

6:2=3(kg)
— D€ can thang bing ta phai dat vao bén dia ¢6 con tho thém qua céan
kg dé ¢6 :

k 1k =2k +2k
kg + lkg g + 2kg

4kg 4kg
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MUC LUC

Trang
Lai n6i dau 3

Phan I

CAC BAI TOAN

I. Mt sé bai toan vé sé va chir sé (trong pham vi 1000) 5
Il. M6t sé bai toan vé phép cdng, phép trir, phép nhan, phép chia 11
I1l. Mot s6 bai toan vé gidi toan cé 13i van 20
IV. Mt s6 bai toan vé yéu té hinh hoc 33
V. M6t s6 dé tu kiém tra 40

Phan 11

= 2 o
HUGONG DAN - TRA LOI

I. Ti bai 1 dén bai 222 43
Il. Bai gidi 5 dé tu kiém tra 90
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